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Wesołych Świąt i pomyślnego Nowego Roku!
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3Od Redaktor Naczelnej

Drodzy Czytelnicy! 
 Nasza Izba Pamięci wzbogaciła się 

o dawne ozdoby choinkowe. Kilka 
osób przyniosło bombki, światełka 
ze swoich rodzinnych domów. Ude-
korowaliśmy nimi choinkę, dodaliśmy 
kolorowe łańcuchy i aniołki z papie-
ru robione przez dzieci podczas Mi-
kołajek w GCK. Możecie ją oglądać 
na świątecznej okładce tego numeru. 
O tradycjach, o dawnym świętowaniu 

Bożego Narodzenia, przygotowaniach 
do niego nigdy dosyć. Przypominamy 
je w tekście Janusza Cimochowicza, 
którego nie ma już z nami od kilku 
miesięcy. Jego cykl prowadzony przez 
kilka lat „Tak to było” był i nadal jest 
skarbnicą wiedzy na temat dawnych 
zwyczajów i tradycji w naszej gminie. 

Przed nami dni wyjątkowe, nasy-
cone spokojem i duchowością, inne 
w rytmie, a jednocześnie tak bliskie 
każdemu, kto tęskni za ciepłem do-
mowego stołu. Zanucimy kolędy – ci-
che, głębokie, które mają w sobie coś, 
co każe zatrzymać się choć na chwi-
lę. W ich melodiach pobrzmiewają 
wspomnienia dawnych zim, zapach 
kutii, skrzypienie śniegu pod sania-
mi. Na wigilijnym stole postawimy 
kutię, pierogi, kwas (postny buracza-
ny barszcz z grzybami),  kompot z su-
szonych jabłek, śliwek i gruszek, aład-
ki, ryby, pod obrus włożymy sianko. 
To właśnie w lokalnych tradycjach 

tkwi piękno naszej małej ojczyzny. 
Wspólne kolędowanie, odwiedziny 
u sąsiadów, świąteczne życzenia skła-
dane czasem w dwóch językach – to 
wszystko tworzy atmosferę, której nie 
da się znaleźć nigdzie indziej. Wigilia 
lubi wspomnienia. Moja babcia Han-
dzia opowiadała o „wileji” swojego 
dzieciństwa” – Kłali na stoł sieno, u 
kutoczak sieno i tam staulali kućciu. 
Kali usio pastawiać na stoł, tady moż-
na było pastawić kućciu. Kożny uział 
try łożki kućci i znou jaje na sienko u 
kut. Na chaincy jabłyka, ciastka, sa-
łamianyja łańcuchi, świeczki prywia-
zanyja drotam.

W Gródku tradycje nie są jedynie 
pamiątką po dawnych czasach. Wciąż 
żyją. Wciąż towarzyszą nam w przy-
gotowaniach. Każda z tych małych 
chwil buduje naszą wspólnotę, łączy 
nas ze sobą i z tymi, którzy byli tu 
przed nami. Święta są też dla wielu 
z nas czasem refleksji. Zatrzymania 

się na moment, spojrzenia za siebie i 
przed siebie. Do dziś zostawia się na 
stołach resztki wigilijnego jadła. To 
dla dusz, które przybędą na poczęstu-
nek. Nie zapomnijcie  poczęstować je 
w tym roku swoimi specjałami.

Niezależnie od tego, czy świętu-
jemy zgodnie z kalendarzem juliań-
skim czy gregoriańskim, w naszych 
sercach gra ta sama nuta – potrzeba 
bliskości, pojednania i odrobiny ma-
gii, którą niesie ze sobą zimowa noc. 
W imieniu całej redakcji Wiadomości 
Gródeckich życzę Państwu, aby tego-
roczne święta przyniosły spokój serca, 
ciepło rodzinnych spotkań i wiarę w 
to, że dobro, choć czasem ciche, ma 
ogromną moc oraz wszelkiej pomyśl-
ności w nadchodzącym roku.

Podpowiadajcie tematy, nadsyłaj-
cie swoje zdjęcia, artykuły, listy do 
20 stycznia na adres dsulzyk@gck-
grodek.pl 

Dorota Sulżyk▲

 Sprawy samorządowe 

Po ustaleniu porządku obrad 
przez przewodniczącą Rady Gminy 
Monikę Ratyńską, Wójt Wiesław 
Kulesza przedstawił sprawozda-
nie ze swojej działalności w okresie 
międzysesyjnym (zamieszczamy je 
w tym numerze). Przewodnicząca 
Monika Ratyńska zapytała o od-
biór odpadów. Wójt odpowiedział, 
że zaplanowane środki na ten cel w 
budżecie gminy Gródek na 2026 
rok  powinny pokryć wydatki zwią-
zane z odbiorem odpadów. Przeka-
zał głos w tej sprawie pani Paulinie 
Cybulin. Zastępca Wójta Paulina 
Cybulin poinformowała, że cena 
za tonę w tym roku to 691,00 zł, 
a w następnym zgodnie z ofertą – 
720,00 zł. Wszystko mieści się w 
środkach przewidzianych na ten 
cel. Należy jednak zwrócić uwa-
gę, że ta cena dotyczy tylko odbio-
ru i transportu odpadów, natomiast 
cena za ich zagospodarowanie le-
ży w gestii miasta Białystok, któ-
re to w tym miesiącu zwróciło się 
z pismem o zaopiniowanie zmia-
ny cennika. Będą również zmia-
ny w cenniku zagospodarowania. 
Wójt dodał, że to będzie dotyczyć 
wszystkich gmin, których śmieci 

tam trafiają, nie będziemy mieli 
wpływu na cenę, trzeba będzie się 
dostosować.

W kolejnych punktach radni 
zajęli się rozpatrzeniem projek-
tów uchwał:

- Rozpatrzenie projektu uchwa-
ły w sprawie zmiany uchwały w 
sprawie uchwalenia Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Gró-
dek na lata 2025-2028 wraz z pro-
gnozą kwoty długu i spłat zobowią-
zań na lata 2025-2039; (wszyscy 
radni głosowali „za” przyjęciem 
uchwały)

- Rozpatrzenie projektu uchwa-
ły w sprawie zmian w budżecie 
Gminy Gródek na 2025 r.; (wszy-
scy radni „za”)

- Rozpatrzenie projektu uchwały 
w sprawie przyjęcia „Aktualizacji 
założeń do planu zaopatrzenia w 
ciepło, energię elektryczną i paliwa 
gazowe dla Gminy Gródek na lata 
2025-2039”; (wszyscy radni „za”)

- Rozpatrzenie projektu uchwa-
ły w sprawie uchylenia uchwały w 
sprawie udzielenia pomocy finan-
sowej Powiatowi Białostockiemu 
na dofinansowanie zadania inwe-
stycyjnego w zakresie dróg powia-

towych pn. „Przebudowa z rozbu-
dową drogi powiatowej Nr 1438B 
Załuki-Kondycja-Borki wraz z 
budową mostu przez rz. Słoja k/m 
Kondycja (Gm. Gródek)”; Sołtys 
Załuk Paweł Koronkiewicz po-
prosił, aby przybliżyć temat sołty-
som. Kierownik referatu inwesty-
cyjnego i gospodarki komunalnej 
Monika Kazberuk powiedziała, 
że to zadanie miało być realizo-
wane w bieżącym i przyszłym ro-
ku, i było ono podzielone kwoto-
wo, część dotacji mieliśmy dać w 
tym roku, kolejną – w następnym. 
Ale ze względu na różne procedury 
uzyskania pozwoleń przez Powiat 
i postępowanie przetargowe, któ-
re się przeciągnęły, Powiat wystą-
pił do Urzędu z informacją, że w 
tym roku nie będzie żadnych płat-
ności. Pomoc dla Powiatu została 
więc przeniesiona na przyszły rok, 
dlatego uchylamy pomoc tegorocz-
ną. Zadanie na pewno będzie reali-
zowane, jest już wyłoniony wyko-
nawca. (wszyscy radni „za”)

- Rozpatrzenie projektu uchwa-
ły w sprawie przyjęcia od Powiatu 
Białostockiego zadania polegające-
go na zarządzaniu drogami powia-

Relacja z XVI Sesji Rady Gminy Gródek  
25 listopada 2025 roku
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towymi na terenie gminy Gródek w 
zakresie zimowego utrzymania  w 
2026 r.; Kierownik Monika Ka-
zberuk poinformowała, że Gmi-
na ma zabezpieczenie na ten rok. 
Jutro dotrze do nas nowy ciągnik, 
który zakupiony został z programu 
ochrony ludności i obrony cywil-
nej, wyposażony również w pług i 
piaskarkę, będziemy więc mieć w 
Zakładzie Gospodarki Komunalnej 
już 3 piaskarki. To to też usprawni 
proces odśnieżania dróg. Na przy-
szły rok jeszcze nie mamy zawar-
tych umów, ale lada dzień będzie-
my rozmawiać o tym najprawdo-
podobniej z tymi samymi firmami.   
(wszyscy radni „za”)

- Rozpatrzenie projektu uchwa-
ły w sprawie wyrażenia zgody na 
zawarcie porozumienia w sprawie 
realizacji zadania publicznego w 
zakresie lokalnego transportu zbio-
rowego na terenie gminy Gródek; 
Kierownik Monika Kazberuk 
wyjaśniła, że ze względu na to, że 
podpisujemy umowę z PKS-em na 
dofinansowanie do kursów na tra-
sie Gródek-Białystok, dlatego ta-
kie porozumienie jest potrzebne, bo 
część trasy przebiega przez gminę 
Grabówka.  (wszyscy radni „za”)

- Rozpatrzenie projektu uchwały 
w sprawie wyrażenia zgody na za-
warcie umowy o świadczenie usług 
w zakresie publicznego transportu 
zbiorowego;  Kierownik refera-
tu inwestycyjnego i gospodarki 
komunalnej Monika Kazberuk 
wyjaśniła, że analogicznie do roku 
obecnego ze względu na wejście 
ustawy w 2019 r. o funduszu roz-
woju przewozów autobusowych o 
charakterze użyteczności publicz-
nej okazało się, ze firmy nie chcą 
już  jeździć za swoje pieniądze cał-
kowicie, bo te trasy są nierentow-
ne,  jeździ mało osób, dlatego co 
roku Gmina musi dopłacać, pod-
pisywać umowy z przewoźnikami 
na te transporty. Gmina nie chce 
odciąć mieszkańców od możliwo-
ści dojazdu, dlatego w przyszłym 
roku zostanie złożony wniosek o 
dofinansowanie z tego funduszu na 
kilka tras: Gródek – Waliły – Stacja 
– Grzybowce - Wierobie/Skrobla-
ki – Bobrowniki -Chomontowce; 
Gródek – Bielewicze – Mieleszki 
– Wiejki – Podozierany – Zubry – 
Zielona – Mostowlany – Świsło-
czany – Zubki – Wierobie – Narej-

ki - Grzybowce; Białystok – Gró-
dek – Zarzeczany; Białystok – Gró-
dek. Te autobusy kursują o różnych 
porach w zależności od rozkładu. 
(wszyscy radni „za”)

- Rozpatrzenie projektu uchwały 
w sprawie zmiany uchwały w spra-
wie określenia szczegółowych wa-
runków przyznawania i odpłatno-
ści za usługi opiekuńcze i specja-
listyczne usługi opiekuńcze, z wy-
łączeniem specjalistycznych usług 
opiekuńczych dla osób z zaburze-
niami psychicznymi oraz szczegó-
łowych warunków częściowego lub 
całkowitego zwolnienia od opłat, 
jak również trybu ich pobierania 
oraz szczegółowych warunków 
przyznawania, wymiaru i zakre-
su usług sąsiedzkich oraz sposób 
ich rozliczania; Kierownik GOPS 
Jolanta Bójko poinformowała, że 
zmiana płatności za usługi miała 
miejsce 1 stycznia 2024 r., nato-
miast od 1 stycznia 2026 r. propo-
nujemy zmianę stawek za opłatę 
za godziny. Jeśli chodzi o usługi 
opiekuńcze i sąsiedzkie – 41 zł, 
natomiast specjalistyczne usługi 
opiekuńcze – 85 zł.  (wszyscy rad-
ni „za”)

- Rozpatrzenie projektu uchwa-
ły sprawie Programu Współpracy 
Gminy Gródek z Organizacjami 
Pozarządowymi na 2026 r.;

(wszyscy radni „za”)
- Rozpatrzenie projektu uchwały 

w sprawie ustalenia wynagrodzenia 
Wójtowi Gminy Gródek; (wszyscy 
radni „za”) Wójt Wiesław Kulesza 
podziękował za uznanie. Obiecał, 
że w dalszych swoich działaniach 
będzie podejmował takie starania, 
aby nasza gmina mogła rozwijać 
się coraz lepiej. 

Zgodnie z art. 18 ust. 2 pkt 2 usta-
wy z dnia 8 marca 1990 r. o samo-
rządzie gminnym (Dz. U. z 2025 
r. poz. 1135) do wyłącznej właści-
wości rady gminy należy ustalenie 
wynagrodzenia wójta, stanowienie 
o kierunkach jego działania oraz 
przyjmowanie sprawozdań z jego 
działalności. Wynagrodzenie wska-
zane w uchwale jest wynagrodze-
niem zgodnym z rozporządzeniem 
Rady Ministrów z dnia 15 wrze-
śnia 2025 r. zmieniającym rozpo-
rządzenie w sprawie wynagradza-
nia pracowników samorządowych 
(Dz. U. z 2025 r. poz. 1260), które 
weszło w życie z dniem 7 paździer-

nika 2025 r. Ostatnie podwyższe-
nie wynagrodzenia Wójtowi Gminy 
Gródek ustalone było uchwałą Nr 
XXXII/272/21 Rady Gminy Gró-
dek z dnia 30 listopada 2021 r. Wy-
nagrodzenie ustanowione uchwałą 
Nr II/15/24 Rady Gminy Gródek z 
dnia 28 maja 2024 r. utrzymane zo-
stało na poziomie uchwały z 2021 r. 
Wynagrodzenie powyższe ustalone 
jest w wartości brutto, jednak nie 
osiągają one maksymalnych kwot 
wynikających z obowiązujących 
przepisów prawa. 

Projekty uchwał były szczegó-
łowo omawiane na posiedzeniu 
komisji wspólnej i otrzymały po-
zytywną opinię Rady Gminy Gró-
dek. Poinformowała o tym prze-
wodnicząca komisji  Katarzyna 
Petelska.

Przedstawienie założeń do bu-
dżetu na 2026 r. omówił wójt 
Wiesław Kulesza. Budżet gminy 
to plan finansowy na dany rok, któ-
ry określa przewidywane docho-
dy i wydatki oraz przychody i roz-
chody. Jest obligatoryjnym doku-
mentem każdej jednostki samorzą-
du terytorialnego uchwalanym do 
końca roku poprzedzającego ko-
lejny rok budżetowy. W związku z 
powyższym projekt budżetu przy-
gotowywany jest do 15 listopada 
i przedkładany Regionalnej Izbie 
Obrachunkowej w Białymstoku, 
a także Radnym Gminy Gródek. 
Planując budżet, Gmina stara się 
zapewnić środki na realizację zadań 
tzw. podstawowych wynikających 
z ustawy o samorządzie gminnym, 
których jest około trzydziestu, w 
tym dotyczących dróg gminnych, 
ochrony środowiska, spraw wod-
no- kanalizacyjnych, administracji, 
kultury, opieki społecznej, oświa-
ty itp. Natomiast bardzo ważnymi 
wydatkami są przedsięwzięcia in-
westycyjne, które najbardziej leżą 
w oczekiwaniu lokalnej społeczno-
ści. Wydatki na zadania bieżące w 
naszym budżecie niewiele pozosta-
wiają środków na zadania inwesty-
cyjne, dlatego tez staramy się pozy-
skiwać z innych źródeł ich finanso-
wanie, czyli środki rządowe, unij-
ne, dotacje, subwencji i inne rodza-
je wsparcia. W przyszłorocznym 
budżecie zaplanowano 36 zadań in-
westycyjnych na kwotę ponad 16,5 
mln zł. Budżet zakłada możliwie 
najefektywniejsze wykorzystanie 

środków zewnętrznych i własnych 
na dofinansowanie zadań służących 
rozwojowi infrastruktury drogo-
wej, wodociągowej, oświatowej, 
ochrony środowiska, rozwoju kul-
tury i sportu oraz innych dziedzin. 
Podstawę do przygotowania budże-
tu stanowiły założenia makroeko-
nomiczne, w tym przewidywany 
wzrost PKB na poziomie 3,5% i 
inflacja na poziomie 3%. Nasz bu-
dżet na następny rok jest wyjątko-
wy, to budżet stabilnego rozwoju, 
to w pewnym sensie budżet zrów-
noważony, nie planujemy bowiem 
zaciągania kredytów. W bieżącym 
roku udało się spłacić znaczącą 
część zadłużenia. Natomiast defi-
cyt w planowanym budżecie zo-
stanie pokryty wolnymi środkami. 
Jak na warunki naszej gminy jest 
to budżet perspektywiczny. 

W kolejnym punkcie radni przy-
jęli protokół obrad XV sesji Rady 
Gminy Gródek. Nikt nie wniósł do 
niego uwag. 

PYTANIA I WNIOSKI  
RADNYCH

Przewodnicząca Rady Moni-
ka Ratyńska poinformowała, że 
wpłynął 1 wniosek od radnego Ma-
riusza Bobki z prośbą o uwzględ-
nienie w projekcie budżetu na 2026 
r.  przebudowy ul. Krótkiej w Wa-
liłach-Stacji. 

Radny Jerzy Gryc zapytał o wy-
rwę na drodze z Gródka do Wie-
jek, na pierwszym odcinku drogi 
w lesie. Chciał dowiedzieć się, czy 
można to naprawić w ramach gwa-
rancji.  Zapytał również o szkole-
nie z obrony cywilnej, które kosz-
towało 8.000 zł, a uczestniczyły w 
nim 4 osoby. Jego zdaniem godzina 
rozpoczęcia 14.00 nie była zbyt do-
bra. Czy zostanie ono powtórzone 
w innych późniejszych godzinach?  
Wójt odpowiedział, że w szkoleniu 
w ramach dofinansowania, które 
trwało od godziny 14-ej do 18-ej 
wzięło udział około 20 osób. Jeśli 
będzie potrzeba powtórki szkolenia 
z tego tematu, być może znajdzie-
my na to środki. Jeśli chodzi o dro-
gę do Wiejek, to okres gwarancyj-
ny jeszcze trwa. Trzeba poczekać 
do wiosny, jeżeli wskazane uszko-
dzenie  nie zagraża bezpieczeństwu 
w tej chwili i wtedy celem napra-
wy w ramach gwarancji skierować 
wszystkie uwagi do wykonawcy. 



Wiadomości Gródeckie – Haradockija Nawiny GRUDZIEŃ 2025 - STYCZEŃ 2026

5Sprawy samorządowe
Fo

t. D
or

ota
 S

ulż
yk

 | G
CK

 w
 G

ró
dk

u

Radna Iwona Bilkiewicz powie-
działa, że droga najgorzej psuje się 
na prostej od Bielewicz w stronę 
Wiejek. Zostało to trochę napra-
wione, nie wszystko, tylko nie wie, 
jaką technologią, nazwałaby ją - „z 

gumowca”. Na tej drodze lano 4 
warstwy kamyczków, pod spodem 
jest 10 cm piasku. Jej zdaniem ta 
naprawa  nie będzie się długo trzy-
mała, w ramach gwarancji trzeba 
to było całkiem inaczej naprawić. 
Wójt odpowiedział, że może war-
to zaprosić na spotkanie inspektora 
nadzoru. Mówiono, że lepiej by by-
ło, gdyby tę drogę robiono na pia-
sku, a nie na podłożu betonowych. 
Podawano przykłady drogi do Zu-
bek czy do Grzybowiec. Wójt za-
pewnił, że postara się z pracowni-
kami ocenić, jak wygląda sytuacja.  

Radna Bożena Adamczyk po-
dziękowała za remont krótkiego 
odcinka w Waliłach Dworze, który 
był bardzo problematyczny. Doda-
ła, że: „czekamy na resztę”. Wójt 
Wiesław Kulesza poinformował, 
że remont objął kawałek gminnej 
drogi i drogi powiatowej. Radni po-
wiatu, między innymi Anna Gry-
cuk, złożyli wniosek o przebudowę 
całego odcinka tej drogi. 

Radna Katarzyna Petelska 
zapytała zastępcę wójta o system 
kaucyjny, który wszedł w życie 
na początku października. Chciała 
dowiedzieć się, czy którykolwiek 
ze sklepów w Gródku ma podpi-
saną umowę na obsługę automa-
tu do zwrotu opakowań. Zastęp-
ca wójta Paulina Cybulin odpo-
wiedziała, że za chwilę na wniosek 
radnych inspektor Urszula Woło-
sewicz przedstawi informacje na 
temat podstawowych zagadnień 
systemu kaucyjnego w zakresie 
dotyczącym mieszkańców gminy 
Gródek.   

Inspektor Urszula Wołosewicz 
poinformowała, że 1 październi-
ka 2025 r. wszedł w życie system 
kaucyjny. To taki mechanizm, 
gdzie klientowi w momencie za-
kupu napojów w różnych  opako-

waniach doliczana jest kaucja. Jej 
cena zależy od rodzaju opakowa-
nia. Trzy rodzaje opakowań będą 
objęte systemem kaucyjnym, są to 
opakowania: butelki plastikowe do 
3 litrów z kaucją 50 gr., puszki do 
1 litra – 50 gr., opakowania szkla-
ne wielokrotnego użytku – 1 zł. W 
ten system będą wchodziły opako-
wania ze specjalną etykietą. Klient 
może odzyskać kaucję, kiedy bę-
dzie zwracał opakowanie w punk-
cie zwrotu. Gmina nie tworzy tego 
systemu kaucyjnego i nie uczestni-
czy w nim. Odpowiedzialnym za 
działanie całego systemu jest ope-
rator. Na rynku w kraju obecnie jest 
7 operatorów. Obowiązek przystą-
pienia do systemu kaucyjnego ma 
każdy punkt handlowy, który bę-
dzie sprzedawał produkty w tych 
opakowaniach oznaczonych logo-
typem kaucja. Każdy z tych przed-
siębiorców będzie miał obowiązek 
rozliczania tego systemu kaucyjne-
go w zakresie przyjmowania kaucji 
od klientów. Jeżeli chodzi o skle-
py powyżej 200 metrów kwadra-
towych, muszą one rozliczać się 
z pobierania kaucji i zwrotu kau-
cji. Jeżeli chodzi o mniejsze skle-
py do 200 metrów kwadratowych, 
to mają obowiązek przystąpienia 
do kaucji w zakresie pobierania, 
jeżeli sprzedają napoje w opako-
waniach plastikowych i metalo-
wych. A jeżeli chodzi o opakowa-
nia szklane wielokrotnego użytku, 
to muszą wywiązywać się z rozli-
czania kaucji w zakresie pobiera-
nia i wydawania. Dobrowolnie bę-
dą mogły przystąpić do zwracania 

kaucji za opakowania plastikowe 
i metalowe. Inspektor zrobiła ro-
zeznanie, dzwoniąc do większych 
sieci, które obsługują nasze skle-
py. Jeśli chodzi o sieć Lewiatan, 
to przy obu sklepach w Gródku, 
na zewnątrz będą ustawione dwa 
butelkomaty najprawdopodobniej 
na puszki i plastiki. Szklane opako-
wania będą przyjmowane manual-
nie w sklepie. W przypadku Chor-
tenu wszystkie opakowania będą 
przyjmowane manualnie w skle-
pie. Podobnie ma być w Arhela-
nie. Na stronie Ministerstwa ochro-
ny środowiska i klimatu znajdują 
się broszury, również przeznaczo-
ne dla przedsiębiorców. Sekretarz 
Gminy Katarzyna Barszczewska 
dodała, że na stronie internetowej 
Gminy (grodek.pl) jest krótka in-
formacja na poruszany temat. 	

WOLNE WNIOSKI
I INFORMACJE

Sołtys Załuk Paweł Koronkie-
wicz poruszył kilka spraw. Odniósł 
się do godziny szkolenia, o którym 
wspominał już radny Jerzy Gryc. 
Jeśli w przyszłości będą organi-
zowane szkolenia, to nie powinny 
rozpoczynać się o 14.00, bo wte-
dy ludzie albo wracają z pracy, al-
bo jeszcze pracują. Jeżeli jest moż-
liwość, to trzeba organizować ta-
kie spotkania podczas weekendów 
lub w tygodniu po 17.00. Zebrania 
wiejskie w Załukach organizowa-
ne są o 17.00 lub 18.00, bo wtedy 
mieszkańcy mogą przyjść. Sołtys 
cieszy się z powodu podwyżki dla 
wójta, bo jak powiedział, wójtem 
się jest 24 godziny na dobę, tak 
samo jak sołtysem też się jest 24 
godziny na dobę. Poinformował, 
że na przyszłą sesję przygotowa-
ny zostanie przez sołtysów wnio-
sek z prośbą o podwyżkę diet. Jakiś 
czas temu sołtys zgłosił wniosek z 
trzema postulatami, w którym po-
prosił o przedstawienie protokołu i 
raportu z kontroli stanu techniczne-
go hydrantów znajdujących się na 
terenie gminy Gródek, chciał uzy-
skać też informację, jakie ciśnie-
nie jest utrzymywane w hydran-
tach i czy spełnia ono wymagania 
zawarte w rozporządzeniu mini-
sterialnym. Poprosił o odpowiedź 
na piśmie oraz o odpowiedzi na te 
pytania na następnej sesji. Kolejna 
sprawa dotyczyła przedstawienia 

sytuacji związanej z instalacją fo-
towoltaiczną i magazynem energii 
w świetlicy wiejskiej w Załukach, 
magazyn na tę chwilę jest odłączo-
ny, gdyż użytkowanie powoduje 
notoryczne wyłączenie zasilania w 
całym budynku świetlicy i remizie 
OSP Załuki. Wyłączenie zasilania  
odłącza również zasilanie do sy-
reny alarmowej znajdującej się na 
dachu remizy, a to przekłada się na 
problem z alarmowaniem tutejszej 
jednostki OSP do działań ratowni-
czych. Sołtys poprosił też o infor-
mację, czy inwestycja, obiecywana 
przez wójta, związana z montażem 
trzech kamer telewizji przemysło-
wej została ujęta w nadchodzącym 
roku budżetowym. Jeżeli tak, to na 
jakim etapie są prace związane z 
uruchomieniem inwestycji.  

Kierownik Monika Kazberuk 
odniosła się do godziny szkolenia. 
W imieniu koleżanki, która organi-
zowała to szkolenie, poinformowa-
ła, że Gmina bardzo późno otrzy-
mała pieniądze na obronę cywilną. 
W związku z tym były problemy z 
przetargami i organizacją wszyst-
kiego. Okazało się, że to szkolenie 
musi prowadzić jednostka akredy-
towana i w związku z tym poja-
wił się bardzo duży problem, bo w 
pierwszej chwili nikt już nie zgo-
dził się w tym roku go przeprowa-
dzić. A wszystkie gminy w całej 
Polsce mają obowiązek zorganizo-
wania takiego szkolenia. W ostat-
niej chwili jedna firma się zgodzi-
ła i to był jedyny zaproponowany 
dostępny termin i godziny. 

Sołtys Mostowlan i Świsłoczan 
Roman Ławresz zapytał o zamon-
towanie lampy oświetlenia ulicz-
nego w Świsłoczanach. W jednym 
miejscu, na krótkiej ulicy nie ma 
żadnej świecącej lampy. To ciem-
ny zaułek, ludzie boją się wycho-
dzić z domu wieczorami. Zapytał, 
czy można poinformować zakład 
energetyczny, żeby je podłączył.  

Przewodnicząca Rady Gminy 
Monika Ratyńska zamknęła obra-
dy XVI Sesji Rady Gminy Gródek.

Obrady sesji są transmitowane 
online – transmisja udostępniona 
jest na stronie internetowej Gminy 
Gródek – www.grodek.pl. 

Opracowanie
Dorota Sulżyk ▲
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Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy 
w okresie międzysesyjnym

Poprzednia, XV Sesja Rady Gminy Gródek odbyła się w dniu 30 paź-
dziernika 2025 r. Uchwały przyjęte na Sesji są realizowane na bieżąco.

1) W okresie międzysesyjnym wydałem następujące zarządzenia:
• w sprawie informacji o wykonaniu budżetu Gminy Gródek za III kwar-

tał 2025 r.;
• w sprawie zmian w budżecie Gminy Gródek na 2025 r.;
• w sprawie określenia sposobu wykonania uchwał Rady Gminy Gródek;
• w sprawie przeprowadzenia konsultacji projektu uchwały w sprawie 

Programu Współpracy Gminy Gródek z Organizacjami Pozarządowymi 
na 2026 r.;

• w sprawie upoważnienia Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej w Gródku do prowadzenia postępowań w sprawach dotyczących 
wypłaty bonu ciepłowniczego;

• w sprawie projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy gródek 
na lata 2026-2029 wraz z prognozą kwoty długu i spłat zobowiązań na la-
ta 2026-2039;

• w sprawie projektu budżetu Gminy Gródek na 2026 r.;
• w sprawie wyznaczenia dodatkowego terminu do zgłaszania kandyda-

tów na członków Rady Seniorów Gminy Gródek;
• w sprawie powołania Komisji Egzaminacyjnej dla nauczyciela ubiega-

jącego się o awans zawodowy na stopień nauczyciela mianowanego;
• w sprawie zmiany planu finansowego Urzędu Gminy Gródek na 2025 

r. obejmującego plan budżetu i jednostki;
• w sprawie organizacji, uruchamiania i funkcjonowania stałego dyżuru 

Wójta Gminy Gródek w stanach gotowości obronnej państwa;
• w sprawie powołania Komisji do dokonania przeglądu przechowywanych 

w Urzędzie Gminy Gródek dokumentów zawierających informacje niejawne.

2) W zakresie ewidencjonowania przedsiębiorców będących osobami 
fizycznymi w Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospo-
darczej, do Urzędu Gminy Gródek wpłynęły dwa wnioski o wykreślenie 
przedsiębiorcy z CEIDG. Złożone wnioski zostały przekształcone na for-
mę dokumentu elektronicznego i przekazane za pośrednictwem platformy 
usług administracji publicznej do Centralnej Ewidencji i Informacji o Dzia-
łalności Gospodarczej. 

3) W zakresie spraw inwestycyjnych :
W zakresie postępowań o udzielenie zamówień publicznych w ramach 

programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026:
a) unieważniono postępowanie na „Dostawę agregatu prądotwórczego z 

przyczepą” z uwagi, że cena najkorzystniejszej oferty znacznie przewyż-
szała kwotę, którą zamierzano przeznaczyć na sfinansowanie zamówienia;

b) dokonano wyboru najkorzystniejszej oferty w postępowaniu na „Do-

stawę ciągnika z dodatkowym osprzętem” i w dniu 20 listopada 2025 r. za-
warto umowę z TRAK-TOM GROUP Sp. z o. o. z siedzibą w Przybyszo-
wie na kwotę 167 157,00 zł. Dostarczony ciągnik będzie wyposażony w 
pług i piaskarkę; 

c) w dniu 20 listopada 2025 r. zawarto umowę na „Dostawę z montażem 
agregatu prądotwórczego na potrzeby Urzędu Gminy Gródek” w trybie 
zapytania ofertowego, po uprzednim unieważnieniu postępowania prze-
targowego z uwagi na uchylanie się wybranego wykonawcy od zawarcia 
umowy. Umowę zawarto z Łukaszem Flisak prowadzącym działalność go-
spodarczą pod nazwą LUK-Tech Łukasz Flisak z siedzibą w Gnieciukach 
na kwotę 145 755,00 zł.

W zakresie gospodarki wodno-ściekowej zawarto umowy na realiza-
cję zadań inwestycyjnych:

a) w dniu 7 listopada 2025 r. z Przedsiębiorstwem Usługowo-Handlo-
wym JARGAZ J. Jaromińska, K. Jaromińska Sp. Jawna z siedzibą w Bia-
łymstoku na budowę sieci wodociągowej na ul. Polnej w Gródku o warto-
ści 56 850,00 zł;

b) w dniu 19 listopada 2025 r. z Zakładem instalatorstwa sanitarnego i cen-
tralnego ogrzewania Bogusław Piekut z siedzibą w Białymstoku na budowę 
sieci wodociągowych i kanalizacyjnych na ul. Michałowskiej w Gródku i 
ul. Lisiej w Waliłach-Stacji o łącznej wartości 268 755,00 zł.

W dniu 13 listopada 2025 r. złożono wniosek o dofinansowanie pro-
jektu „Poprawa efektywności energetycznej budynków Przedszkola 
Samorządowego i Gminnego Centrum Kultury w Gródku” w ramach 
programu Fundusze Europejskie dla Podlaskiego na lata 2021-2027. Plano-
wana wartość projektu wynosi 3 357 926,96 zł, w tym 2 607 743,75 zł dofi-
nansowania. Planowany termin rozstrzygnięcia naboru to kwiecień 2026 r. 

W dniu 14 listopada 2025 r. otwarto oferty złożone w postępowaniu na 
odbiór odpadów z terenu gminy Gródek w 2026 r. Wpłynęła jedna oferta 
na kwotę 720,00 zł netto za tonę odebranych odpadów (w ubiegłym roku 
było to 691,60 zł). Obecnie trwa weryfikacja złożonej oferty pod kątem jej 
poprawności i zgodności z warunkami przetargu. 

W dniu 19 listopada 2025 r. otwarto oferty złożone w postępowaniu 
na dostawę sprzętu i oprogramowania teleinformatycznego w ramach 
projektu Zwiększenie cyberbezpieczeństwa w Gminie Gródek w ramach 
projektu Cyberbezpieczny Samorząd. Wpłynęła jedna oferta na kwotę 309 
493,83 zł. Obecnie trwa weryfikacja złożonej oferty pod kątem jej popraw-
ności i zgodności z warunkami przetargu.

W dniu 21 listopada 2025 r. dokonano odbioru trybun na stadionie pił-
karskim w Zarzeczanach, które wykonano w ramach projektu „Moderni-
zacja budynku socjalnego i budowa trybun przy stadionie piłkarskim 
w Zarzeczanach” realizowanego w ramach otrzymanej dotacji celowej z 
budżetu Województwa Podlaskiego z Funduszu Wsparcia Gmin i Powia-
tów. Powstały dodatkowe 134 miejsca siedzące. Wartość robót wyniosła 
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134 685,00 zł. Projekt obejmuje również remont części pomieszczeń w bu-
dynku socjalnym i te prace powinny zostać zakończone do końca listopada.

W zakresie bieżącego utrzymania dróg: 
• zlecono i naprawiono uszkodzone fragmenty pasa drogowego w miej-

scowości Wiejki tj. drogi oznaczone działkami geodezyjnymi numer 628 i 
634, prace polegały na dowiezieniu kruszywa naturalnego na uszkodzone 
fragmenty pasa drogowego z wyrównaniem oraz zlecono oczyszczenie z 
gałęzi pasa drogowego do nieruchomości Wiejki 16;

• zlecono oczyszczenie pasa drogowego z gałęzi wraz z wywiezieniem w 
miejscowości Królowe Stojło, droga do nieruchomości Królowe Stojło 20;

• zlecono i naprawiono pasy drogowe miejscowości Gródek oznaczone 
działkami geodezyjnymi numer  2084/46 oraz 1084;

• zlecono i wykonano naprawę drogi oznaczonej działką geodezyjna nu-
mer 251/2 w miejscowości Piłatowszczyzna oraz naprawę drogi oznaczonej 
działką geodezyjną numer 129/1 w miejscowości Straszewo. Prace polegały 
na dowiezieniu kruszywa naturalnego na uszkodzone fragmenty pasa dro-
gowego z jego wyrównaniem. Zlecono podsypanie kruszywem naturalnym 
fragmentu drogi gminnej ul. Suchej w Waliłach-Stacji. 

• Zlecono i wykonano remont drogi gminnej Nr 105061B w miejscowości 
Waliły-Dwór o długości 125 m w technologii czterokrotnego powierzch-
niowego utrwalenia emulsją asfaltową.

• Wyrównano drogi w miejscowości Wiejki, Podozierany, Grzybowce, 
Bielewicze, Starszewo, Radunin, Podzałuki i Borki.

4) W ramach bieżącej działalności Urzędu Gminy:
- wydano 1 decyzję w sprawie uzgodnienia lokalizacji przyłącza elek-

troenergetycznego;
- wydano 1 decyzję w sprawie uzgodnienia lokalizacji zjazdu;
- w zakresie planowania i zagospodarowania przestrzennego wydanych 

zostało 11 decyzji o warunkach zabudowy;
- wydano 1 decyzję zatwierdzającą podział nieruchomości;
- wpłynęło 12 zgłoszeń zamiaru usunięcia drzew od osób fizycznych – do 

5 zgłoszeń nie wniesiono sprzeciwu, 7 postępowań jest w toku;
- wydano 2 decyzje zezwalające na usunięcie drzew rosnących na nieru-

chomościach stanowiących własność osób prawnych;
- w dniu 19 listopada 2025 r. wydano 3 decyzje o środowiskowych uwa-

runkowaniach nie stwierdzające potrzeby przeprowadzenia oceny oddzia-
ływania na środowisko przedsięwzięć polegających na: 

- budowie 89 budynków mieszkalnych jednorodzinnych wraz z infra-
strukturą towarzyszącą na działkach Nr ew. geod. 220/1 i 220/2, obręb So-
fipol, gmina Gródek,

- budowie 18 budynków mieszkalnych jednorodzinnych wraz z infra-
strukturą towarzyszącą na działkach Nr ew. geod. 44 i 212, obręb Sofipol, 
gmina Gródek,

- budowie 51 budynków mieszkalnych jednorodzinnych wraz z infrastruk-
turą towarzyszącą na działce Nr ew. geod. 51, obręb Sofipol, gmina Gródek.

5) Zakończyła się realizowana po raz szósty w Gminie Gródek ak-
cja bezpłatnej kastracji zwierząt właścicielskich w ramach „Programu 
opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności 
zwierząt na terenie Gminy Gródek w 2025 r.” przy współfinansowaniu 
przez Podlaską Fundację Dla Zwierząt Bonifacy. W ramach akcji kolejne 
czworonogi zostały wykastrowane i oznakowane, co realnie przyczynia się 
do zmniejszania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Gródek. Akcja co-
rocznie cieszy się bardzo dużym zainteresowaniem, tak też środki zabez-
pieczone na realizację zadania zostały wykorzystywane 99,8% tj. 7 985,00 
zł ze środków Podlaskiej Fundacji Dla Zwierząt Bonifacy, 7 985,00 zł ze 
środków budżetu gminy Gródek. 

6) W dniu 24 listopada w Urzędzie Gminy Gródek odbyło się szko-
lenie otwarte dla mieszkańców Gminy Gródek z zakresu ochrony lud-
ności i obrony cywilnej. Tematyka szkolenia obejmowała:

• pierwszą pomoc;
• sygnały alarmowe i komunikaty ostrzegawcze oraz indywidualne przygo-

towanie do ewakuacji i przetrwanie w warunkach długotrwałego zagrożenia;
• ewakuację ludzi, zwierząt, mienia oraz współdziałanie z podmiotami 

ochrony ludności;
• działania pomocowe oraz środki ochrony indywidualnej i miejsca schro-

nienia w sytuacjach realnego zagrożenia;
• reagowanie na dezinformacje oraz zapewnienie cyberbezpieczeństwa;
• współpraca w zespole oraz podnoszenie własnej odporności na zagro-

żenia.
Szkolenie zostało sfinansowane z dotacji na zadania z Programu Ochro-

ny Ludności i Obrony Cywilnej na lata 2025-2026. Koszt całkowity wy-
niósł 8.000,00 zł brutto. 

Ponadto w omawianym okresie m.in. uczestniczyłem: 
- w podsumowaniu 3 edycji konkursu „Dookoła Koła” – w zakresie naj-

ciekawszych filmów prezentujących działalność kół. Uroczystość odbyła 
się w Urzędzie Marszałkowskim. 3 miejsce zajęło nasze Koło Gospodyń 
Wiejskich Pasjonatki w Bielewiczach. Jeszcze raz serdecznie gratuluję i 
życzę dalszej pomyślności w realizacji działań koła;

- w obchodach 107 rocznicy Odzyskania Niepodległości;
- w spotkaniu u Wojewody Podlaskiego dotyczącym organizacji i bezpie-

czeństwa przy  otwarciu przejścia granicznego w Bobrownikach;
- w posiedzeniu wspólnym komisji stałych Rady Gminy Gródek.

Wiesław Kulesza
Wójt Gminy Gródek

Gródek, dnia 25 listopada 2025 r.

Mijający rok był dla Gminy Gródek czasem intensywnych działań, dalekosiężnych 
inwestycji i skutecznego sięgania po środki zewnętrzne. 2025 rok przyniósł zarówno 
rozwój infrastruktury, modernizację usług publicznych, jak i liczne inicjatywy społeczne, 
kulturalne oraz edukacyjne. Dzięki zaangażowaniu wielu osób – pracowników urzędu, 
jednostek organizacyjnych i partnerów – możemy mówić o jednym z najbardziej dyna-
micznych okresów w historii naszej gminy.

W 2025 r. rozpoczęto prace nad „Strategią Rozwoju Gminy Gródek na lata 2026–
2035” – dokumentem, który w najbliższych latach będzie kluczowym narzędziem pla-

nowania lokalnych działań. Ruszyła także procedura wyborcza do pierwszej kadencji 
Rady Seniorów – nowego ciała doradczego, które będzie miało realny wpływ na poli-
tykę senioralną. Rada Seniorów Gminy Gródek to organ reprezentujący mieszkańców 
60+. Minimalnie liczyć będzie 7 osób, z kolei do jej zadań należeć będzie opiniowanie 
spraw dotyczących Seniorów, udział w tworzeniu dokumentów strategicznych, zgłasza-
nie inicjatyw oraz współpraca z organizacjami. 

Jednym z większych tegorocznych wyzwań z jakimi przyszło nam się mierzyć spowo-
dowane było wprowadzeniem zmian w ustawie o planowaniu i zagospodarowaniu 

Gmina Gródek – podsumowanie roku 2025. 
Rok inwestycji, rozwoju i nowych perspektyw
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przestrzennym, w tym konieczność przygotowania nowego dokumentu planistycznego 
– Planu ogólnego gminy. Zmiany te przełożyły się na lawinowy wzrost liczby składanych 
przez mieszkańców wniosków o wydanie decyzji środowiskowych i warunków zabudo-
wy, odnotowano rekordową liczbę wniosków o wydanie decyzji o warunkach zabudo-
wy – ponad 400, co stanowi historyczny wynik (dla porównania: dotychczas najwięcej 
złożono ich w 2021 r. - 150). Zakończono również prace nad „Gminnym Programem 
Rewitalizacji”, a równolegle prowadzono działania związane z ochroną środowi-
ska, zabytków i grobów wojennych. Udzielono dofinansowania Parafii Rzymskoka-
tolickiej w Gródku na prace konserwatorskie przy Kaplicy pw. św. Anny w Królowym 
Moście oraz uzyskano środki z budżetu Wojewody Podlaskiego na realizację Porozu-
mienia w zakresie utrzymania cmentarzy wojennych (wykonanie tablicy inskrypcyjnej 
na cmentarzu z okresu I wojny światowej).

W 2025 r. udało nam się pozyskać ponad 35 tys. zł ze środków Krajowego Funduszu 
Szkoleniowego na szkolenia pracowników Urzędu pn.: „Dostępny samorząd – klu-
czowe narzędzia cyfrowe z uwzględnieniem ustawodawstwa w JST” w wymiarze 36 
h dydaktycznych. Szkolenia odbyły się w formie stacjonarnej w siedzibie naszego Urzędu 
i obejmowały kluczową tematykę z punktu widzenia pracy pracownika samorządowego.  

Choć dla wielu mieszkańców projekt „Cyberbezpieczny Samorząd” brzmi abs-
trakcyjnie, to dziś jest jednym z fundamentów działania Urzędu. To dzięki projektowi o 
wartości ponad 400.000 zł gmina unowocześnia systemy informatyczne, zabezpiecza 
dane i minimalizuje ryzyko ataków. Tak działa odpowiedzialny samorząd: chroni miesz-
kańców także tam, gdzie nie widać zagrożeń gołym okiem. W 2025 r. do realizacji przez 
naszą gminę dołączył duży projekt partnerski pn.: „e-Partnerstwo dla Bezpiecznej 
Przyszłości”, w którym siedem gmin z województwa podlaskiego, podejmuje wspólne 
działania na kwotę ponad 3,7 miliona złotych. To jedne z większych przedsięwzięć cy-
frowych w historii gminy, otwierające drogę do nowoczesnych usług publicznych oraz 
wzmocnienia ochrony danych.

Podstawą funkcjonowania samorządu jest stabilny i zrównoważony budżet. Takim 
stanem finansów może się pochwalić gmina Gródek. Nadwyżka budżetowa na koniec 
października wyniosła 1 253 971 zł. W ramach realizacji zobowiązań finansowych gmi-
na Gródek dokonała wcześniejszej spłaty rat kredytów oraz obligacji z lat 2013–2014 
na łączną kwotę 2 665 000 zł. Powyższe przyczyniło się do zmniejszenia poziomu za-
dłużenia i poprawy wskaźników finansowych na kolejne lata. Pozwala to planować ko-
lejne inwestycje przy zachowaniu bezpieczeństwa finansowego.

Rok 2025 przyniósł kolejne inwestycje drogowe, które znacząco poprawiły jakość 
i bezpieczeństwo transportu na terenie naszej gminy. Mieszkańcy mogą już korzystać 
z wyremontowanych odcinków dróg:

• do Grzybowiec,
• w miejscowości Zubki,
• ul. Fabrycznej w Gródku,
• w Downiewie,
• na trasie Bielewicze – Podozierany.

Wspólnie z Powiatem Białostockim udało się też odnowić ważny odcinek drogi powia-
towej prowadzący do granicy z gminą Michałowo. Każdy taki kilometr to inwestycja w 
wygodę i bezpieczeństwo naszych mieszkańców. Świetlice wiejskie to serce lokalnej 
aktywności – dlatego dbamy o ich modernizację. W Podozieranach wykonaliśmy nową 
podłogę, a świetlica w Bielewiczach wzbogaciła się o toaletę oraz instalację fotowolta-
iczną, wykonaną w ramach projektu „Integracja mieszkańców sołectwa Bielewicze…”. 
Dzięki temu obiekt stał się zarówno bardziej komfortowy, jak i nowoczesny energetycz-
nie. To nie wszystko — przygotowaliśmy także dokumentację pod budowę czterech 
wiat turystyczno-rekreacyjnych w Waliłach-Stacji, Królowym Moście, Pieszczanikach 
i Bobrownikach. W 2026 roku, dzięki środkom unijnym, staną się one miejscem odpo-
czynku, integracji i spotkań ludzi aktywnych. W Gminnym Centrum Kultury pojawi-
ła się nowa instalacja alarmowa, a w budynku Ośrodka Zdrowia odnowiono scho-
dy wejściowe wraz z balustradą, podnosząc zarówno estetykę, jak i bezpieczeństwo.

Stadion piłkarski w Zarzeczanach także przeszedł duże zmiany – powstały nowe 
segmenty trybun, a część pomieszczeń w budynku socjalnym została wyremontowana. 

Projekt dofinansowany z Funduszu Wsparcia Gmin i Powiatów sprawił, że obiekt stał 
się jeszcze bardziej przyjazny dla sportowców i kibiców. Gmina Gródek od lat wspiera 
lokalne jednostki OSP. W Załukach przy współpracy ze strażakami powstało nowe 
ogrodzenie wokół remizy i świetlicy, a jednostka otrzymała dofinansowanie na zakup 
specjalistycznej odzieży ochronnej. Z kolei OSP Gródek wzbogaciła się o nowoczesny 
lekki samochód gaśniczy Toyota Hilux, zakupiony w ramach międzynarodowego pro-
jektu Interreg. Druhowie wzięli też udział w cyklu specjalistycznych szkoleń. To inwe-
stycje, które realnie wpływają na poziom bezpieczeństwa mieszkańców naszej gminy. 
W trosce o niezawodność usług komunalnych i ochronę ludności zakupiliśmy nowy 
ciągnik z pługiem i piaskarką, beczkę na wodę pitną oraz agregat prądotwórczy, któ-
ry w sytuacjach kryzysowych zasili budynek Urzędu Gminy. Zakupy sfinansowano ze 
środków pozyskanego dofinansowania z Programu Ochrony Ludności i obrony Cywil-
nej na lata 2025-2026.

Kolejne odcinki wodociągów i kanalizacji powstają w Gródku i Waliłach-Stacji. 
Trwa budowa sieci na ul. Michałowskiej, Polnej oraz Lisiej — inwestycje te znacząco 
poprawią komfort codziennego życia mieszkańców.

Nasza gmina nie zwalnia tempa. Przygotowywane są kolejne wnioski o dofinanso-
wanie i dokumentacje techniczne do zadań, które mają odmienić przestrzeń publiczną 
w następnych latach. Wśród planowanych projektów znajdują się m.in.:
• poprawa efektywności energetycznej Przedszkola Samorządowego oraz Gminnego 
Centrum Kultury (m.in. wymiana stolarki, instalacji CO i CWU, docieplenia, wentylacja 
mechaniczna),
• modernizacja PSZOK-u w Gródku w ramach Partnerstwa Południowo-Wschodnie-
go Podlasia,
• utworzenie Centrum Seniora poprzez przebudowę hali targowej na miejscu gminne-
go targowiska,
• adaptacja pomieszczeń po Urzędzie Stanu Cywilnego na potrzeby przedszkola,
• przebudowa ulic Młynowej i Przechodniej w Gródku oraz Suchej, Kwiatowej i Space-
rowej w Waliłach-Stacji.

Są miejsca, które trzymają społeczność razem
Rok 2025 był dla Gminnego Centrum Kultury w Gródku okresem intensywnej 

pracy, dynamicznego rozwoju oraz kontynuacji działań mających na celu integrację lo-
kalnej społeczności, pielęgnowanie tradycji i promocję kultury regionalnej. Wspólnie z 
mieszkańcami i partnerami udało się zrealizować szereg wydarzeń kulturalnych, warsz-
tatów, koncertów oraz projektów edukacyjnych, które odpowiadają na potrzeby różnych 
grup wiekowych i środowiskowych. Był to rok jubileuszu 60-lecia istnienia domu kultu-
ry w Gródku, który został zaakcentowany przy okazji innego ważnego wydarzenia w 
naszej gminie, mianowicie powstania Izby Pamięci Gminy Gródek. GCK pozyskało w 
2025 r. aż 342 122 zł dofinansowań na projekty kulturalne. Najważniejsze zrealizowane 
działania to Festiwal Siabrouskaja Biasieda, Cykl Letnich Zabaw przy muzyce białoru-
skiej, projekt „Izba Pamięci – II etap”, Jarmark na Górze Zamkowej (ETNO POLSKA), 
dofinansowanie infrastruktury domu kultury, działania edukacyjne przy Izbie Pamięci. 

Bibliotece Publicznej w Gródku bieżący rok upłynął pod znakiem intensywnej pra-
cy, licznych inicjatyw promujących czytelnictwo oraz owocnej współpracy z instytucjami 
lokalnymi. Dzięki zaangażowaniu bibliotekarzy, partnerów oraz społeczności gminy zre-
alizowano wiele wartościowych wydarzeń kulturalnych i edukacyjnych. Instytucja prze-
prowadziła liczne warsztaty i wydarzenia (Noc Bibliotek, Tydzień Bibliotek, Kodowanie z 
Robotami Photon) oraz spotkania autorskie (m.in. Wechterowicz, Grzymkowska-Podo-
lak), z kolei wzbogaciła się o wygrane konkursy wojewódzkie i ogólnopolskie, pierwsze 
miejsce w konkursie „Literackie remiksy”, pozyskanie środków na nowości wydawnicze 
oraz popularność wśród przedszkolaków biorących udział w konkursie plastycznym pn.: 
„Mój ulubiony bohater książkowy”.

Nie każdy sukces mierzy się w kilometrach dróg czy w kwocie dofinansowania. Cza-
sem najważniejsze są liczby małe, ale poruszające. W ramach działania Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Gródku sześć osób zostało odciążonych od codzien-
nych obowiązków wynikających ze sprawowania opieki nad osobą niepełnosprawną, 
w ramach programu: „Opieka Wytchnieniowa”, 33 osoby objęte zostały teleopieką, w 
tym 10 osób korzysta z opasek bezpieczeństwa, 179 rodzin, które otrzymały żywność 
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W poniedziałek 17 listopada, o północy, po ponad 2,5 roku zo-
stało otwarte przejście graniczne z Białorusią w Bobrownikach 
oraz Kuźnicy. Na przejściu Kuźnica-Bruzgi przywrócony został 
wyłącznie ruch osobowy (samochody osobowe, ale z wyłączeniem 
autokarów), a w Bobrownikach-Bierestowicy ruch osobowy (sa-
mochody osobowe i autokary) i towarowy (transport ciężarowy).

Przejście w Bobrownikach zamknięto 9 lutego 2023 r. Taka de-
cyzja została podjęta, gdy białoruski reżim skazał działacza Związ-
ku Polaków na Białorusi, dziennikarza Andrzeja Poczobuta. Z dnia 
na dzień wielu  właścicieli firm utrzymujących się dzięki przejściu 
granicznemu zostało pozbawionych możliwości prowadzenia swe-
go biznesu, ich sytuacja stała się tragiczna. Sprawa była nagłaśnia-
na w wielu mediach ogólnopolskich. 1,5 miesiąca po zamknięciu 
przejścia w Bobrownikach rozmawiałam z dwiema przedsiębior-
czyniami – Barbarą Kułakowską – ajentką Zajazdu przy Granicy w 
Waliłach-Stacji oraz Agnieszką Lasotą – współwłaścicielką sklepu 
w Bobrownikach. Przedsiębiorczynie brały udział w konferencjach 
prasowych, protestach,  Tuż przed otwarciem przejść media infor-
mowały, że o otwarcie przejść drogowych zabiegali od dawna przed-
siębiorcy z regionu, m.in. z Porozumienia Polskich Przedsiębiorców 
Zjednoczony Wschód. 

MSWiA w komunikacie o otwarciu przejść podkreśliło, że decyzja 
rządu wychodzi naprzeciw oczekiwaniom mieszkańców i przedsię-
biorców, w tym przewoźników. Dodało, że była ona możliwa dzięki 
szczelnej ochronie granicy z Białorusią. Resort wskazuje, że szczel-
ność granicy utrzymuje się na poziomie 98 proc. Wojewoda pod-

laski Jacek Brzozowski na swoim profilu Facebookowym napisał: 
„Przejścia graniczne w Bobrownikach i Kuźnicy – wreszcie otwar-
te! Od pierwszych dni mojej pracy w roli wojewody spotykałem się 
z podlaskimi przedsiębiorcami oraz mieszkańcami regionu, dla któ-
rych ograniczenie ruchu granicznego z Białorusią oznaczało utratę 
majątku, stagnację i codzienne trudności – i zawsze podkreślałem: 
rząd Donalda Tuska doprowadzi do otwarcia tych przejść. I stało się! 
To historyczna chwila dla Podlaskiego, powrót do normalnego funk-
cjonowania tak ważnej dla województwa gałęzi gospodarki, jaką jest 
handel. Dziękuję wszystkim, dzięki którym jesteśmy bezpieczni, a 
granica polsko-białoruska jest szczelna – bo to był warunek przy-

oraz dziesiątki seniorów objętych programami społecznymi. To te działania pokazują, 
jak gmina dba o ludzi, którzy najbardziej potrzebują wsparcia. Cicho, bez wielkich ko-
munikatów, ale bardzo skutecznie.  

Umożliwiliśmy prowadzenie Rodzinnego Domu Pomocy w Załukach, z przezna-
czeniem dla 6 starszych lub niepełnosprawnych – mieszkańców naszej gminy. RDP 
zapewnia całodobowe usługi bytowe tj.: miejsce pobytu, wyżywienie, czystości oraz 
opiekuńcze: higiena, karmienie, leki, pomoc w sprawach zdrowotnych i urzędowych, 
organizacja czasu, praktyki religijne, rehabilitacja dla osób z niepełnosprawnościami. 

W naszej gminie działają dwie placówki przedszkolne: Przedszkole Samorządo-
we w Gródku i Punkt Przedszkolny „Ośrodek Wychowania Przedszkolnego wg 
Marii Montessori” w Załukach. Pieczę nad obiema placówkami sprawuje jeden dy-
rektor. Proces dydaktyczno- wychowawczy jest realizowany zgodnie z koncepcją pra-
cy przedszkola, rocznymi planami pracy, programem wychowawczym. Przedszkole 
aktywnie uczestniczy w projekcie edukacyjnym pn.: „Aktywny Przedszkolak”, na który 
Gmina otrzymała dofinansowanie w ramach Priorytetu VIII Fundusze na rzecz edukacji 
i włączenia społecznego, Działanie 8.1 Rozwój edukacji i kształcenia Programu Fun-
dusze Europejskie dla Podlaskiego na lata 2021-2027 Europejski Fundusz Społeczny 
PLUS. Zdobyte środki pozwoliły na zakup różnorodnych pomocy dydaktycznych, a tak-
że realizację działań takich jak studia podyplomowe z zakresu integracji sensorycznej 
i psychotraumatologii, szkolenia dla nauczycieli z zakresu: robotyki, podstaw masażu 
relaksacyjnego z możliwością zastosowania u dzieci ze spektrum autyzmu, rozwijanie 
kompetencji społeczno-emocjonalnych dziecka, sensoplastyki, I stopnia Trener Metody 
Ruchu Rozwijającego Weroniki Sherborne, Edukacja przez Ruch Doroty Dziamskiej, 
warsztaty dla nauczycieli z zakresu: doradztwa zawodowego, rozwijające kreatyw-
ność i umiejętność pracy zespołowej, prowadzenia zajęć szachowych w przedszkolu, 
zajęcia dodatkowe dla dzieci: matematyczne, informatyczne z elementami robotyki i 
kodowania, doradztwo zawodowe, język angielski, szachy, instrumentalno-muzyczne, 
ekologiczno- przyrodnicze, sportowe, zajęcia dla dzieci ze specjalnymi potrzebami 
edukacyjnymi- gimnastyka korekcyjna, integracja sensoryczna, wycieczki dla dzieci, 
warsztaty kulinarne oraz zajęcia na basenie.

Szkoła Podstawowa w Gródku edukująca naszych młodszych mieszkańców poza 

realizacją podstawy programowej, w 2025 r. brała udział w wielu projektach w których z 
powodzeniem uczestniczyli nasi uczniowie. Dzięki wielu inicjatywom szkoła może się 
pochwalić sukcesami takimi jak zwycięstwo w konkursie „Szkoła międzypokoleniowa”, 
współfinansowanego ze środków europejskich w ramach Programu Operacyjnego „Pol-
ska Cyfrowa, realizacją Programu ,,Aktywna Szkoła’’ organizowanym przez Minister-
stwo Sportu i Turystyki. W szkole realizowane są także dwa zadania dofinansowane ze 
środków pochodzących z budżetu państwa: ”Aktywny do kwadratu” – są to pozalekcyj-
ne zajęcia sportowe dla dzieci i młodzieży, które w gródeckiej szkole odbywają się od 
lutego, dwa razy w tygodniu po 1 godzinie i „Aktywny As”. Głównym celem zajęć jest 
systematyczna aktywizacja sportowa dzieci i młodzieży. W 2025 r. zakończony został 
projekt z ZUS-u pn.: „Dofinansowanie działań płatnika składek na poprawę bezpie-
czeństwa i higieny pracy”, polegający na wymianie oświetlenia w klasach na parterze 
i I piętrze oraz w holu. Ponadto Szkoła realizowała m.in.: Program ministerialny “Po-
dróże z klasą”, Program SKO (Szkolna Kasa Oszczędnościowa), przy współpracy z 
PKO Bankiem Polskim w Białymstoku, Ogólnopolski program edukacyjny Edukacyjnej 
Sieci Antysmogowej o czystości powietrza i przeciwdziałaniu zmianom klimatu, Ogól-
nopolski Projekt dla szkół (,,Owoce i warzywa w szkole” i  ,,Szklanka mleka”), Projekt 
pt.:,,Umiem pływać”, Ogólnopolski turniej piłki nożnej ,,Z Orlika na Stadion’’, Uczest-
nictwo w ,,Igrzyskach Dzieci,, oraz ,,Igrzyskach Młodzieży Szkolnej’’. Uczniowie brali 
udział, w V edycji wojewódzkiego Konkursu Historycznego „Podlascy Żydzi”. Celem 
konkursu było popularyzowanie wiedzy na temat społeczności żydowskiej i historii 
sztetli na Podlasiu oraz zainteresowanie uczniów historią swojej Małej Ojczyzny i za-
inspirowanie do pracy twórczej, a także rozwijanie kreatywności.

Rok 2025 udowodnił, że Gródek potrafi skutecznie korzystać z szans, jakie daje 
współpraca, fundusze zewnętrzne i odważne planowanie. Realizowane projekty wpły-
wają na komfort życia mieszkańców, bezpieczeństwo, rozwój infrastruktury i wzmac-
nianie lokalnej wspólnoty.

To był rok intensywny, ale owocny – a kolejne lata zapowiadają się równie ambitnie.

Wiesław Kulesza
Wójt Gminy Gródek 

Otwarte przejście w Bobrownikach
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O G Ł O S Z E N I E
Urząd Stanu Cywilnego w Gródku informuje, iż pary, które zawarły 

związek małżeński w 1976 r. poza terenem gminy Gródek, a obecnie 
zameldowane są na pobyt stały lub czasowy w naszej gminie, mogą 
zgłosić chęć odznaczenia medalem Prezydenta RP za długoletnie po-
życie małżeńskie.

Dotyczy to również par, które zawarły związek małżeński przed 1976 
r. i do tej pory nie zostały odznaczone medalami za długoletnie poży-
cie małżeńskie.

Zainteresowane pary powinny zgłosić się do Urzędu Stanu Cywilne-
go w Gródku, ul. A. i G. Chodkiewiczów2, pok. 3 do dnia 30.01.2026 
r. (od poniedziałku – do piątku w godz. 8:00 – 15:00, tel. 85 7180-660).

Kierownik 
Urzędu Stanu Cywilnego Dorota Bójko

wrócenia ruchu transgranicznego.” Podlaskim przedsiębiorcom ży-
czył powrotu do pracy, odbudowania majątków i dalszego rozwoju.

Kierowcy TIR-ów, samochodów osobowych przekraczający gra-
nicę cieszą się z przywróconego przejścia. A mieszkańcy gminy 
Gródek? Jak ktoś podsumował podczas burzliwej dyskusji w Inter-
necie na Grupie Gminy Gródek, kiedy to tuż przed otwarciem gra-
nicy w Bobrownikach zaczęła wydłużać się kolejka TIR-ów: „Za-
mknięte przejście – źle, otwarte – też źle”. Sołtys Bobrownik Lech 
Małaszewski, z którym rozmawiałam 25 listopada na pytanie o to, 
jak wygląda obecna sytuacja na przejściu granicznym, odpowiada: - 
Na początku TIR-y czekały w pięciokilometrowej kolejce. Po dwóch 
dniach zmniejszyła się ich liczba w „rękawie”. W ciągu tych dwóch 
tygodni sytuacja się unormowała, TIR-y są w tylko „rękawie”. Każdy 
niby to zachwalał. Osobówki na początku stały w kolejce do skrzyżo-
wania, tu, gdzie bloki. Jak chodziłem na spacer, to może sporadycz-
nie były 2-3 samochody osobowe, autobusów trochę widziałem. Ale 
to dopiero początek.  Teraz kolejek nie ma. Dziś jechałem, to było 5 
TIR-ów w rękawie, a osobówek w ogóle nie było. Także przynajmniej 
teraz nie mamy problemów z dojazdami. Przed zamknięciem granicy, 
przy dużych kolejkach bywało, że jechałem z Gródka do Bobrownik 
40 minut. Bo jak się dodało to wszystko: samochody wojskowe, sa-
mochody mieszkańców, karetki, TIR-y, osobówki, to była tragedia. 
Słyszałem, że jak zrobią terminal w Kuźnicy, mają przerzucić TIR-y 
do Kuźnicy i coś tu działać. Jest jeden sklep na przejściu, on przez 
cały czas działał, wojsko tam się zaopatrywało. Myślę, że będzie co-
raz lepiej, a nie coraz gorzej.  

Wójt Gminy Gródek Wiesław Kulesza na temat obecnej sytuacji 
na przejściu i planowanych zmianach mówi: - Na przejściu są po-
trzebne działania inwestycyjne. Jedno dotyczy przebudowy mostu, 
na który jest wykonana dokumentacja. Inwestorem są organy pań-

stwowe, słyszy się o niej od wielu lat. Druga kwestia to problem z 
miejscem obsługi pasażerów, tranzytów. Przez cały czas jest mowa 
o tym, żeby utworzyć miejsce, gdzie powstanie tzw. MOP, który po-
mieści ok. 100 TIR-ów i inne samochody, to rozwiązałoby problem 
kolejek na drodze do przejścia granicznego oraz otworzyłoby nowe 
miejsca usługowe. Na odcinku przy dojeździe do przejścia mamy 
dodatkowy pas postoju TIR-ów, który przy oblężeniu tranzytu, może 
pozwolić na ustawienie TIR-ów w dwóch rzędach i skrócić rozmiar 
kolejki. Najprawdopodobniej  przez dłuższy czas nie będzie aż takich 
kolejek, których mieliśmy okazję doświadczyć parę lat temu, co jest 
pocieszające, tym bardziej, że jest perspektywa dokończenia drogi 
do granicy z Kuźnicą, co pozwoli na uruchomienie tranzytu na tym 
przejściu. Na spotkaniu z Wojewodą oraz jego służbami, wniosko-
wałem, aby po otwarciu granicy nie dopuścić do jakiejkolwiek sytu-
acji, w której powstałyby gigantyczne kolejki na drodze krajowej na 
terenie naszej gminy, utrudniające przejazd. Na wszystkich łukach, 
wzniesieniach np. w Pieszczanikach czy Królowym Moście, tudzież 
innych trudnych pod względem pełnej widoczności w jeździe miejscach 
na trasie, niezbędne jest zorganizowanie stref buforowych i kolejki 
- maksymalnie na wysokości miejscowości Gródek. Rozlokowanie 
kolejki musiałoby być w oparciu o MOP-y istniejące jeszcze przed 
Białymstokiem. Takie rozwiązanie wymagałoby stałej organizacji i 
obsługi służb mundurowych. Droga krajowa Nr 65 przystosowana 
jest do ruchu w obu kierunkach po jednym pasie. Istniejące pobocza 
nie spełniają wymogów do zatrzymywania się tam pojazdów tran-
zytowych. Pocieszające jest to, że istnieje perspektywa przebudowy 
drogi do przejścia granicznego w Kuźnicy, która pozwoli na ewen-
tualne zorganizowanie tranzytu przez to przejście.

Dorota Sulżyk 

Szkolenie z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej
24 listopada 2025 r. w Urzędzie Gminy Gródek odbyło się szkolenie z zakresu ochrony ludności i obrony cywil-

nej dla mieszkańców gminy Gródek, zorganizowane przez Państwową Uczelnię Zawodową im. prof. Edwarda F. 
Szczepanika w Suwałkach.

Celem szkolenia było przygotowanie osób przebywających na terenie gminy Gródek do właściwych reakcji w 
sytuacjach zagrożeń, w tym w zakresie rozpoznawania zagrożeń, zapobiegania im oraz kształtowania odpowied-
nich zachowań w przypadku ich wystąpienia, a także wypracowanie zdolności współdziałania z organami ochro-
ny ludności i podmiotami ochrony ludności. Szkolenie służyło zwiększeniu odporności społecznej - uczestnicy 
zdobyli praktyczną wiedzę i umiejętności z zakresu pierwszej pomocy, sygnałów alarmowych oraz zachowań w 
sytuacji zagrożenia. Dowiedzieli się jak reagować, jak udzielić pomocy oraz jak chronić siebie i swoich bliskich.

Szkolenie w całości zostało sfinansowane ze środków Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej na lata 
2025-2026.

Dorota Bójko UG w Gródku 

PODZIĘKOWANIA
DZIĘKUJEMY

Wójtowi, radnym Rady Gminy Gródek, kierownikowi 
oraz pracownikom KZB 

za wykonanie schodów wejściowych 
wraz z balustradą do budynku Ośrodka Zdrowia w Gródku.

Pracownicy Ośrodka 
Zdrowia w Gródku 
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W latach 2024-2025 Gmina Gródek zrealizowała projekt „PREPA-
RATION FOR FOREST EXTINGUISHING IN THE LITHUANIAN-
-POLISH BORDER AREA” współfinansowany ze środków Programu 
Współpracy Transgranicznej Interreg VI-A Litwa-Polska 2021-2027. 

W jego realizację zaangażowanych było 4 partnerów:
• Raseinių priešgaisrinės saugos tarnybos
• Silales Region Municipality Fire Fightung Service
• Taurages rajono savivaldbes Priesgaisrine tarnyba 
• Gmina Gródek
Projekt miał na celu promowanie dobrostanu środowiska poprzez 

poprawę zdolności służb przeciwpożarowych i ratowniczych w okrę-
gach Raseiniai, Gródek, Šilalė i Tauragė. 

W ramach projektu strażacy z Ochotniczej Straży Pożarnej w Gród-
ku wzięli udział w:

• WIZYCIE STUDYJNEJ (11-14 kwietnia 2024 r.), w ramach 
której strażacy z Litwy mieli okazję zapoznać się z funkcjonowaniem 
jednostki OSP Gródek, taktykami gaszenia pożarów lasów i będącym 
w posiadaniu jednostki sprzętem ratowniczo-gaśniczym.

Ponadto strażacy odwiedzili siedzibę Nadleśnictwa Waliły, gdzie 
zapoznali się z systemem ochrony przeciwpożarowej w Lasach Pań-
stwowych i na terenie Nadleśnictwa Waliły. Była to również okazja 
do zapoznania gości z pięknymi terenami Nadleśnictwa, w szczegól-
ności zbiornikiem wodnym WYŻARY, który pełni również funkcje 
przeciwpożarowe. Na zakończenie wizyty strażacy mieli okazję od-
wiedzić Jednostkę Ratowniczo-Gaśniczą Nr 1 Państwowej Straży Po-
żarnej w Białymstoku, która dysponuje sprzętem przeznaczonym do 
działań ratowniczo-gaśniczych związanych z  gaszeniem pożarów oraz 
innych rodzajów ratownictwa w zakresie podstawowym. Jednostka w 
zakresie specjalistycznym realizuje ratownictwo wysokościowe. Ogn. 
Dawid Pajołek oprowadził strażaków, opowiedział o funkcjonowaniu 

jednostki. Zapoznał uczestników z działaniem Modułu Ground Forest 
Fire Fighting using Vehicles ‘BIAŁYSTOK’, który jest jednym z sze-
ściu, jakimi dysponuje Państwowa Straż Pożarna.

• WARSZTATACH TEORETYCZNYCH (24-27 września 2024 r.), 
które odbyły się na terenie gminy Gródek i ich zakres dotyczył ochrony 
przeciwpożarowej lasów. W warsztatach uczestniczyło 32 strażaków 
z Litwy i Polski. W ramach wizyty strażacy zapoznali się z taktyka-

mi gaszenia pożarów lasów as szkolenie prowadzone było przez wy-
kładowców z Akademii Pożarniczej z Warszawy st. bryg. w st. spocz. 
mgr inż. Aleksandra Adamskiego oraz mł. bryg. dr inż. Jacka Kalinko.

Podczas wizyty strażacy odwiedzili również Zagrodę Pokazową Żu-
brów w Kopnej Górze, gdzie st. spec. SL ds. promocji i zagrody poka-
zowej żubrów Krzysztof Łaziuk z Nadleśnictwa Supraśl opowiedział 
o historii żubrów i ich populacji na terenie Polski i Podlasia.

Na zakończenie wizyty strażacy mieli okazję odwiedzić Jednostkę 
Ratowniczo-Gaśniczą Nr 4 Państwowej Straży Pożarnej w Białym-

Wspólne działania w celu ochrony lasów  
na pograniczu litewsko-polskim

Fot. GCK w Gródku
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stoku, która specjalizuje się w ratownictwie technicznym.  Ogn. Pa-
weł Rutkowski oprowadził strażaków i opowiedział o funkcjonowa-
niu jednostki.

• WARSZTATACH PRAKTYCZNYCH (28-31 maja 2025 r.) do-
tyczących zagrożeń wynikających z pożarów terenów niezurbanizo-
wanych, w szczególności lasów i łąk oraz podejmowania skutecznych 
działań w celu ich opanowania. Warsztaty poprowadzili strażacy Wal-
demar Wielgosz KW PSP Poznań, Adrian Kwikert KP PSP Ostrzeszów, 
Tomasz Złociński KP PSP Czarnków i Dawid Bąkowski KP PSP Gnie-
zno, którzy są członkami modułu GFFF Poland (ang. Ground Forest 
Fire Fighting), tj. modułu ratowniczego przeznaczonego do gaszenia 
pożarów lasów bez użycia pojazdów. Strażacy poznali nowe taktyki 
gaszenia pożarów lasów i innych terenów niezurbanizowanych takich 
jak łąki, pola, ścierniska itp. bez użycia dużych ilości wody, tj. przy 
wykorzystaniu podręcznego sprzętu gaśniczego. Poznali zasady budo-
wania stanowisk zaopatrzenia w wodę, podawania wody w ruchu oraz 
budowania progresywnej linii gaśniczej z wykorzystaniem węży stra-
żackich o małych średnicach.

• MIĘDZYNARODOWYCH ĆWICZENIACH NA LITWIE 
(24-26.09.2025 r.), które były okazją do wykorzystania wcześniej zdo-

bytej wiedzy i umiejęt-
ności z wykorzystaniem 
zakupionego sprzętu w 
ramach Projektu w sy-
mulowanym zdarzeniu 
dużego pożaru lasu. W 
ćwiczenia zaangażowa-
nych było, poza straża-
kami, wiele służb takich 
jak: policja, pogotowie i 
straż leśna. Bardzo waż-
na była, z uwagi na ba-
riery językowe, koordy-
nacja działań i wielowy-
miarowa współpraca. 

Ponadto 13 paździer-
nika 2025 r. w ramach 
Projektu członkowie 

Ochotniczej Straży Pożarnej w Gródku przeprowadzili uczniom Szko-
ły Podstawowej w Gródku zajęcia o tematyce ochrony przeciwpożaro-
wej lasów, możliwych zagrożeń i zasad postępowania w lesie. Na dzie-
ci czekały konkursy i zabawy i wszyscy uczestnicy otrzymali drobne 
upominki i kolorowanki.  

Zajęcia połączone były z organizowanym wydarzeniem przez Szkołę 
Podstawową w Gródku z okazji Dnia Ratownictwa Medycznego, pod-
czas którego dzieci i młodzież wzięli również udział w zajęciach warsz-
tatowych dotyczących udzielania pierwszej pomocy przedmedycznej. 
Dowiedzieli się, co należy zrobić przed przyjazdem wykwalifikowanej 
pomocy medycznej, jak ocenić sytuację, jak wezwać pogotowie (nu-
merem 112 lub 999), a w zależności od urazu – np. zatamować krwa-
wienie, ułożyć w pozycji bocznej bezpiecznej, lub rozpocząć resuscy-
tację krążeniowo-oddechową. 

Całkowita planowana wartość projektu wynosiła 534 565,28 eu-
ro, w tym 427 652,22 euro dofinansowania. Wkład własny Gminy 
Gródek 32 303,06 euro.

Tekst i fot.: 
Monika Kazberuk

Urząd Gminy Gródek ▲

Julia Markowska przewodniczącą diecezjalne-
go Bractwa Młodzieży Prawosławnej

Podczas XL Walnego Zgromadzenia Bractwa Młodzieży Prawo-
sławnej Diecezji Białostocko-Gdańskiej, które odbyło się 15 listo-
pada wybrano nową przewodniczącą na lata 2025-2027. Została nią 
Julia Markowska z Walił-Stacji. Obszerną rozmowę z Julią publiko-
waliśmy w tegorocznym październikowym numerze. Gratulujemy!

Jak powstaje chleb? 
Odpowiedz na to pytanie można uzyskać w Słuczance. 22 listopa-

da w domu pani Ani Trochimczyk – przewodniczącej KGW „Ale-
Babki” w Słuczance odbyły się warsztaty z udziałem Wojewody 
Podlaskiego Jacka Brzozowskiego oraz Pełnomocnika Wojewo-
dy Podlaskiego ds. Mniejszości Narodowych i Etnicznych Artura 
Konopackiego. Pani Ania od lat wypieka chleb w piecu kaflowym 
według tradycyjnego przepisu swojej babci. 

Na zakończenie w świetlicy wiejskiej w Słuczance członkinie 
KGW AleBabki zaprezentowały performatywne czytanie jednej 

z ballad Mickiewicza. Dyrektor GCK Magda Łotysz podarowała 
uczestnikom najnowsze książeczki pt. „Handzia i Kolik u Słuczan-
cy”. W spotkaniu uczestniczyli również Przewodniczący Sejmowej 
Komisji Spraw Zagranicznych oraz Poseł na Sejm RP Paweł Kowal, 
Wójt Gminy Gródek Wiesław Kulesza, Prof. Leon Tarasewicz, lo-
kalni samorządowcy oraz mieszkańcy i sympatycy Słuczanki. Or-
ganizatorem spotkania było KGW „AleBabki” ze Słuczanki.

Radek Kulesza

Nagroda dla Mateusza Tymury
Podczas uroczystej gali 6 grudnia w OiFP przyznano nagrody te-

gorocznego konkursu „WyTwórcy Kultury” organizowanego przez 
Podlaski Instytut Kultury. W kategorii „Animatorzy roku 2025” jed-
nym z laureatów obok Izabeli Gudel (GOK w Goniądzu) i Teresy 
Domurat (GOK w Jaświłach) został Mateusz Tymura  z Fundacji 
Teatr Latarnia (mieszka z rodziną w Borkach). Mateusza nomino-
wało nasze GCK w Gródku oraz Przemek Waczyński. Gratulujemy!

W kategorii Inicjatywa roku wyróżniono: VIII Festiwal Baroko-
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„Rozkwitały pąki białych róż...” 

Tak jak w ubiegłych latach 
11 listopada ulicą Chodkiewi-
czów w uroczystym pochodzie 
szli przedstawiciele instytucji, 
stowarzyszeń z Gródka i okolic 
oraz wszyscy chętni mieszkań-
cy, którzy mieli ochotę wziąć 
udział w gminnych obchodach 
Święta Niepodległości. To usta-
wowo wolny dzień, więc każ-
dy miał możliwość dołączenia 
do nich.  Miłym akcentem była 
patriotyczna niepodległościowa 
piosenka, którą włączył w Snack 
Słodziaku właściciel Robert, kie-
dy mijaliśmy lokal.

Świętowanie 107 rocznicy od-
zyskania niepodległości trady-
cyjnie rozpoczęliśmy od uroczy-
stego przemarszu z placu szkol-
nego pod Pomnik Grunwaldu 
oraz Pomnik Pamięci Poległych 
w parku. W tych dwóch miej-
scach przy uroczystym głosie 
werbla (przygrywał na nim Mi-
kołaj Kałajtan) wieńce, kwiaty i 
znicze złożyły delegacje z róż-
nych instytucji, stowarzyszeń i 
firm z Gminy Gródek: z Urzę-
du Gminy Gródek, Rady Gminy 
Gródek, Placówki Straży Gra-
nicznej w Bobrownikach, Nad-
leśnictwa Waliły, Ochotniczej 
Straży Pożarnej Gródek, Szko-
ły Podstawowej w Gródku, Nie-

publicznej Szkoły w Załukach, 
Przedszkola Samorządowego, 
Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej, Zakładu Gospodar-

ki Komunalnej, Gminnego Cen-
trum Kultury, Biblioteki Publicz-
nej, Uczniowskiej Szkółki Spor-
towej Gryfik, Uczniowskiego 
Klubu Sportowego w Gródku, 
Banku Spółdzielczego w Gród-
ku, Stowarzyszenia Aktywny Se-
nior, Koła Gospodyń Wiejskich 
w Gródku. Podniosłość chwili 
podkreślał poczet sztandarowy 
Szkoły Podstawowej w Gródku 
oraz wspólne odśpiewanie Hym-
nu Państwowego. 

Uroczysta akademia zamy-
kająca gminne obchody Świę-

ta Niepodległości odbyła się w 
sali widowiskowej domu kul-
tury. Po przemówieniu wójta 
Wiesława Kuleszy obejrzeliśmy  

wzruszający program artystycz-
ny przygotowany przez nauczy-
cieli przedszkola, szkół podsta-
wowych w Gródku i Załukach  
oraz instruktorów GCK. Wszyst-
kich oczarował występ najmłod-
szych – recytujących i śpiewają-
cych przedszkolaków (przygo-
towanych przez Ewę Gaspero-
wicz). Na scenie zaprezentowali 
się również: ze scenką uczniowie 
Szkoły Podstawowej w Gródku 
(opieka Iwona Lech),  ucznio-
wie szkoły w Załukach (opieka 
Sylwia Radel), grupa wokalna z 
GCK (instr. Anna Wasilewska)  

i Koło Gitarowe (instr. Jan Kar-
powicz). Podczas akademii roz-
strzygnięty został  konkurs dla 
dzieci organizowany przez GCK 
pt. „Dawny, wiejski dom”. Lau-
reaci otrzymali kreatywne upo-
minki. 

Piosenki w duchu patriotycz-
nym śpiewały nie tylko dzieci, 
ale również „Wesołe Babki” oraz 
Magdalena Baczyńska z zespo-
łem UROK. Tak jak wiele innych 
utworów, które wybrzmiały tego 
dnia, „Biały krzyż” wykonany 
przez zespół budził dużo reflek-
sji. To  piosenka, którą zawsze po 
usłyszeniu  jeszcze długo nucę: 

Dorota Sulżyk▲

Gdy zapłonął nagle świat
Bezdrożami szli przez śpiący las.
Równym rytmem młodych serc
Niespokojne dni odmierzał czas.

Gdzieś pozostał ognisk dym
Dróg przebytych kurz, cień siwej 

mgły.
Tylko w polu biały krzyż

Nie pamięta już, kto pod nim śpi. 
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we Ogrody Sztuki „Table Baroque” (Dom Kultury „Śródmieście” w 
Białymstoku), XXX EthnoFestiwal Czeremcha Wielu Kultur i Naro-
dów  i Wędrówka ze sztuką dla każdego – Nowe Horyzonty! (Miej-
sko-Gminny Ośrodek Kultury w Dąbrowie Białostockiej). Instytucje 
kultury 2025 to: Miejski Ośrodek Animacji Kultury w Zabłudowie, 
Miejski Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji w Kleszczelach, Miejski 
Ośrodek Kultury w Brańsku. Nagrodę specjalną „WyTwórca Kultu-

ry” za najbardziej twórcze i efektywne wykorzystanie możliwości i 
kapitału kulturowo-społecznego otrzymał Miejski Ośrodek Kultury 
w Zambrowie. Galę uświetnił koncert Ani Karwan. (ds)
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Prynuka i Okrasa łamią przepisy
W listopadzie miałam niezwykłą okazję gościć Karola Okrasę - znanego kucharza, autora książek kulinarnych i wielbiciela Podla-

sia w mojej Prynuce w Skroblakach. 
Karola poznałam podczas jednego z konkursów pt. „Tradycyjny Stół 

Wielkanocy”, organizowanego przez Urząd Marszałkowski. Chociaż nie 
zdobyłyśmy podium, zostałyśmy dostrzeżone i nagrodzone przez Karola 
specjalną nagrodą, którą była właśnie wizyta i nakręcenie wspólnie od-
cinka programu „Okrasa łamie przepisy”. 

W pewną listopadową sobotę odwiedziła nas cała ekipa tego popular-
nego programu. Przygotowałam dla Karola tradycyjne dania naszej pod-
laskiej kuchni: klasycznie: tałkanice, „pachlopkę”— zupę z wody z goto-
wanych ziemniaków i surowej cebuli, zupę na wywarze z białej kiełbasy, 
oraz wolak/lak— ja dla uproszczenia i wytłumaczenia gościom cóż to ta-
kiego, określam to mianem budyniu ze śledzia. Na deser był kisiel z owsa 
z konfiturą truskawkową (swoją drogą tak posmakował całej ekipie, że 
ma się pojawić w tym roku na Wigilii w rodzinnym domu Karola). Cały 
dzień minął w bardzo fajnej atmosferze - cała ekipa, a także sam Karol, 
sprawiali wrażenie jakbyśmy znali się od lat. O jakimkolwiek stresie nie 
było nawet mowy! 

Jest mi niezmiernie miło, że udało się zaskoczyć Karola smakami tak prostych dań naszej podlaskiej kuchni. To pokazuje, że nie po-
winniśmy zapominać o swojej tożsamości i historii. Nasza bogata kultura i tradycje kulinarne mają ogromną wartość. Tak prosta kuch-
nia może zaskoczyć nawet takiego mistrza jak Okrasa, przypominając, że w prostocie tkwi siła i autentyczność.

Emisja odcinka zaplanowana jest na 20 grudnia 2025 roku na TVP1, później pojawi się na platformie internetowej vod.pl

Zapomniane przepisy naszych babć – warsztaty kulinarne
W pewien listopadowy weekend w Prynuce odbyły się dwudniowe warsztaty kulinarne or-

ganizowane przez Fundację Dziedzictwo Przyrodnicze. Tematem była tradycyjna kuchnia 
Podlasia. W wydarzeniu uczestniczyło 10 mieszkańców województwa podlaskiego, a warsz-
taty były bezpłatne.

Pierwszego dnia skupiliśmy się na potrawach wytrawnych. Przygotowywaliśmy między 
innymi babkę ziemniaczaną, tałkanicę, chłodnik (ale ten nasz: z wody i śmietany), pierogi 
z farszem z surowych ziemniaków, bliny gryczane z sałatką ze śledzia, hałuszki i hałoczki. 
Jak widać, ziemniaki były podstawowym składnikiem większości dań. Wieczorem odbyła się 
wspólna degustacja i wymiana doświadczeń.

Drugiego dnia zajęliśmy się słodkościami. Robiliśmy „areszki” — drożdżowe kuleczki wy-
piekane na twardo, które następnie zalewa się mleczkiem makowym (tradycyjne danie wigi-
lijne). Przygotowaliśmy również oładzie drożdżowe, pączki z ziemniakami, tradycyjny kisiel 
żurawinowy (ze świeżej żurawiny). Każdy uczestnik zabrał z warsztatów własnoręcznie wy-
konane mrowisko, nawiązujące do kuchni litewskiej.

Spotkanie było świetną okazją do wymiany doświadczeń i poglądów na temat naszych ku-
linarnych tradycji. Okazało się, że nawet w wioskach oddalonych o 10 km od siebie, te same 
potrawy mają różne nazwy. Uczestnicy z entuzjazmem wspominali smaki dzieciństwa. Bardzo 
miło było słyszeć, że dania przeniosły ich w czasie, przywracając wspomnienia z młodości. 

Warsztaty mają dla mnie duże znaczenie. Z wielkim bólem serca obserwuję, że nasza tradycja kulinarna coraz częściej ustępuje na 
rzecz wymyślnych dań kuchni nowoczesnej, a my przy tym zapominamy o przepisach naszych babć i mam. Pamiętajmy jednak, w tym 
pędzącym świecie, jak ważne jest podtrzymywanie naszych kulinarnych tradycji i historii.

Katarzyna Choruży

Zima w lesie
Końcówka roku przynosi ze sobą wyciszenie przyrody. Las otulony śniegiem zwal-

nia, choć wciąż nie przestaje żyć. Zwierzęta zostawiają na białym puchu ślady swo-
ich wędrówek, a dzięcioły czy sójki przypominają, że nawet w mroźnej ciszy wciąż 
rozbrzmiewają leśne dźwięki. Śnieg chroni glebę przed mrozem, a rośliny i drzewa 
gromadzą siły do wiosennego wzrostu. Dla odwiedzających las to czas spacerów w 
spokojnym, niezwykle malowniczym otoczeniu, w którym łatwo odnaleźć chwilę 
wytchnienia po intensywnych miesiącach. Zima to okres, w którym przyroda jest 
bardziej narażona na trudne warunki pogodowe. Gruba warstwa śniegu może łamać 
młode drzewa, mróz uszkadza korzenie, a utrudnione warunki powodują, że zwierzę-
ta intensywnie poszukują pożywienia.

Choć las wydaje się uśpiony, dla leśników to jeden z najważniejszych okresów Fo
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Tablice w miejscu urodzenia Kastusia Kalinowskiego
22 listopada odbyło się uroczyste odsłonięcie tablic informacyjnych przy siedzibie 

parkowo – pałacowego zespołu rodziny Konstantego Kalinowskiego w Mostowlanach. 
Wieś Mostowlany leży w gminie Gródek, natomiast majątek Kalinowskich był tuż 

za wsią, na kolonii, która obecnie należy administracyjnie do gminy Michałowo. W 
miejscu urodzenia Konstantego Wincentego Kalinowskiego (bohatera narodowego 
Białorusi, Polski i Litwy) ustawione zostały dwie tablice. Jedna z nich to wizualiza-
cja rekonstrukcji dworu z XIX w., druga – to informacja historyczna i plan zespołu 
pałacowego. Zostały wykonane i ustawione przy wsparciu Gminy Michałowo oraz 
Burmistrza Marka Nazarki.

Konstanty Wincenty Kalinowski urodził się w tym miejscu 21 stycznia lub 2 lu-
tego 1838 r. Ochrzczony został w kościele w Jałówce. Ojciec Konstantego miał fabrykę tkacką w Mostowlanach. W 1849 r. Kalinowscy prze-
nieśli się do folwarku Jakuszówka koło Świsłoczy.  Kastuś Był jednym z przywódców powstania styczniowego 1863 r. Miał odwagę walczyć, 
buntować się przeciw reżimowi i poświęcić życie za ideę, mając zaledwie  26 lat. 
Zginął tragicznie – powieszono go 22 marca 1864 r. w Wilnie. Imię Konstantego 
Kalinowskiego od samego początku nosi dom kultury w Gródku.

Wszyscy uczestnicy wydarzenia spotkali się przy pomniku Konstantego Kali-
nowskiego (uroczyście odsłonięto go w październiku 2015 r.) tuż obok cerkwi i 
przeszli na miejsce dawnego dworu oddalonego ok. 450 m. Honorową wartę po-
wstańczą pełnił Klub Invictus 1863. Janusz Tałuć, który pochodzi z Zubrów, w 
swoim wystąpieniu powiedział m.in., że te tablice podkreślą 3 punkty na naszej 
Ziemi Gródeckiej związane z powstaniem styczniowym: jeden  z nich to pomnik 
Konstantego Kalinowskiego w Mostowlanach (jego autorem jest właśnie Janusz 
Tałuć), drugi to mogiła powstańców w Piereciosach, trzeci – tablice w miejscu 
urodzenia bohatera. Wspomniał, że podczas  wmurowywania tablic, natrafili na 

w roku. Zimowe obowiązki są zróżnicowane i często wymaga- ją 
dużej wiedzy, sprawności oraz czujności:

1. Dokarmianie zwierzyny
Leśnicy i koła łowieckie uzupełniają paśniki i podsypy, aby 

zwierzęta miały dostęp do pożywienia, gdy naturalne zaso-
by są ograniczone. W karmę wchodzą m.in. siano, zboże, bura- ki 
pastewne czy kukurydza. Działania te ograniczają szkody w upra-
wach rolnych oraz pomagają zwierzynie przetrwać szczególnie 
mroźne okresy.

2. Kontrola stanu lasu po wichurach i opadach
Zimą częściej dochodzi do łamania gałęzi i powalania drzew. 

Leśnicy patrolują teren, usuwają niebezpieczne wywroty, oceniają 
szkody i zabezpieczają miejsca, w których mogłyby zagrozić lu-
dziom lub zwierzętom.

3. Cięcia pielęgnacyjne i trzebieże
To okres, w którym można bezpiecznie prowadzić działania zwią-

zane z regulacją drzewostanu. Zimowe cięcia pomagają usuwać cho-
re, uszkodzone i nadmiernie zagęszczone drzewa, dając miejsce na 
rozwój innym okazom. Wykonywanie tych prac poza sezonem lę-
gowym ptaków chroni ich siedliska.

4. Utrzymanie dróg leśnych
Dojazdy muszą być drożne nie tylko dla leśników, ale także służb, które reagują na zdarzenia w lesie. W miarę możliwości usuwa się zaspy, lód 

oraz powalone drzewa blokujące przejazdy.
5. Monitoring zwierząt i gatunków chronionych
Zimą łatwiej dostrzec tropy, nory i miejsca bytowania, dlatego to dobry czas na ocenę liczebności populacji. Leśnicy prowadzą obserwacje, przy-

gotowują zestawienia oraz planują działania ochronne na kolejny rok.
6. Planowanie prac wiosennych i sadzeń
Zima to okres, w którym leśnicy przygotowują plany odnowień, zamawiają sadzonki, wyznaczają powierzchnie do sadzenia drzew oraz opra-

cowują harmonogram prac na cały nadchodzący sezon.

Odwiedzając zimowy las, warto pamiętać o ostrożności i szacunku dla przyrody. Dla leśników jest to czas czujnej i odpowiedzialnej pra-
cy, dla lasu – okres gromadzenia sił przed wiosennym przebudzeniem.

Mateusz Zamojski
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Wydarzenia

cegłę i beton. Może były w tym miejscu fundamenty 
ogrodzenia, bramy. Jest to jeden z dowodów na to, 
że ten dwór tu był. Inicjatorka i koordynatorka insta-
lacji tablic Volha Siamashka poinformowała, że re-
konstrukcja dworu i plan zespołu pałacowego zostały 
przygotowane przez architektów na podstawie mate-
riałów z II poł. XIX w. i planów XX w. Niestety, nie 
zachowały się zdjęcia dworu w Mostowlanach. Wspo-
mniała, że jeśli uda się w przyszłości wybudować w 
tym miejscu muzeum-siedzibę Rodu Kalinowskich, 
będzie ono atrakcją turystyczną, ważnym miejscem 
dla Polaków, Białorusinów i Litwinów i pozwoli roz-
wijać się Mostowlanom. Podczas wydarzenia podkreślano, że w powstaniu styczniowym brali ludzie różnych wyznań i narodowości.  Inicjatorka 
wspomniała, że Kalinowski nigdy nie był wrogiem prawosławia, religii, tak jak niektórzy uważają. Walczył o wolność, przeciwko carskiemu im-
perium. Nikt z duchownych prawosławnych nie mógł wziąć udziału w uroczystościach, tablice zostały wyświęcone przez księdza Wieczysława 
Borka – katolickiego duszpasterza Białorusinów w Warszawie, który piękną białoruszczyzną podkreślał ważną rolę „Kastusia” dla Białorusinów. 
Zapewniał, że ten prawdziwy bohater, lider, który nie bał się w swoich czasach podnieść głowę i rozpocząć walkę za wyzwolenie Białorusi jest 
wzorem i przykładem dla Białorusinów.  

Oprócz wspomnianych osób głos zabrali m.in.: zastępca burmistrza Michałowa Elżbieta Rosińska, białoruski polityk, dyplomata, działacz opo-
zycji Paweł Łatuszka, dyrektorka GCK w Gródku Magda Łotysz, radny Powiatu Białostockiego Henryk Suchocki. Profesor Leon Tarasewicz 
powiedział: - Treba być maładym czaławiekam, mieć 24 hady, treba być ramantykam, takim, jaki ustaje prociu cełaj machinie carskaj Rasiji. W 
swoim wystąpieniu poruszył temat tego, że przyszedł czas, żeby zrobić normalny film o Konstantym Kalinowskim, namawia do tego.  Jest dum-
ny, że mieszka 18 km od Mostowlan. Bardzo się cieszył z tego spotkania poświęconego odsłonięciu tablic, podczas którego mógł zobaczyć tyle 
biało-czerwono-białych flag. Na zakończenie można było wspólnie pośpiewać razem z Jankiem Karpowiczem.   

W 1992 r. miałam okazję rozmawiać z panią Sajewską z Gródka, któ-
ra pochodziła z Mostowlan i jak się okazało, była związana z miejscem, 
w którym urodził się Konstanty Kalinowski. W jednym ze swoich re-
portaży wykorzystałam jej wspomnienie: „- Dom stał na ,,pryhorku”. 
Piękny, duży, z solidnych desek. Ojciec kupił połowę tego domu w 1930 
r. Aż 7,5 tys. wszystko kosztowało. A za 60 zł można było kupić wtedy 
krowę. Duża weranda z sześcioma oknami. I duża kaflowa pieczka. I 
dwa kasztanowce po obu stronach werandy. Wysoki dom. Najładniejszy 
we wsi. No, właściwie ten pryhorek to już kolonia Mostowlany. Kiedyś 
mieszkał w tym domu Kalinowski. - Kalinowski? Kastuś Kalinowski?- 
pytam. - Tak, to ten sam, ten ,,słauny” Kastuś. Jego ojciec był bogatym 
panem. Dużo ziemi mieli. I to wszystko zostało. Co się z Kastusiem sta-
ło, to ja już nie wiem. - Powiesili go. Ale to było ponad sto lat temu, w 
1864r.- odpowiadam. -  Ja tam nie znaju. Tak hawaryli… A nas nazywali 
,,dwornymi dziauczatami”…” (fragm.. reportażu „najgorsze to starość, 
samotność i zima”) 

Tekst i fot.: Dorota Sulżyk

Konkurs „Dawny, wiejski dom” rozstrzygnięty
Podczas Gminnych Obchodów Święta Niepodległości rozstrzygnęliśmy konkurs „Dawny, wiejski dom”. Poniżej wyniki:
Kategoria 4-6 lat:
Wszyscy uczestnicy tej kategorii zajęli I miejsca: Anna Siemiżon, Antoni Pankiewicz, Wiera Siemiżon, Blanka Poremska, Patrycja Nie-

sterczuk, Malwina Sobotko oraz Max Kondrusik. 
Kategoria 7-9 lat:
1 miejsce ex aequo Olga Siemiżon i Maria Trochimczyk (SP Załuki)
2 miejsce Jakub Niesterczuk
3 miejsce Ksawery Grycuk (SP Załuki)
Wyróżnienie: Tomasz Koronkiewicz i Filip Martonik 
Kategoria 10-14 lat
1 miejsce Natalia Zastocka 
2 Miejsce Maria Dudko
Wszyscy laureaci zostali nagrodzeni kreatywnymi upominkami. Dziękujemy dyrekcji i nauczy-

cielom Niepublicznej Szkoły Podstawowej w Załukach za zainteresowanie konkursem.
Gratulujemy wszystkim uczestnikom!
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Wieści z GCK

Nowe kubeczki i magnesy - „Ty hultaj na pieczy, hrejasz sabie pleczy!”
Kolejny kubek z serii „gródeckie 

kubeczki” już w sprzedaży. Tradycyj-
nie grafika namalowana przez naszą 
instr. Marysię Mieleszko. Mamy też 
NOWOŚĆ - magnesy na lodówkę - 
Gmina Gródek. Kubeczki w standar-
dowej cenie 29,90 zł, a magnesy „po 
piątaku”.

PS. Przypominamy o świątecz-
nych kubeczkach „kolędnikach”, 
które również polecają się na pre-

zenty. Pamiętajcie, że kupując nasze kubeczki.... wspieracie gródecką kulturę! Kubecz-
ki i magnesy można tradycyjnie nabyć w sklepie przemysłowym „u Kardasza” ul. A. i G. 
Chodkiewiczów 31.

Kubki można również kupić w siedzibie GCK oraz wysyłkowo (paczkomat InPost). 
1. Zakup w siedzibie GCK: należy wysłać e-maila na adres zamowienia@gckgrodek.pl z informacją o chęci zakupu. W informacji 

zwrotnej przyślemy dane do przelewu.

Nasza dyrektorka Mag-
da Łotysz 25 listopada była 
jedną z prelegentek podczas 
Konwentu Domów Kultury+ 
w Wolskim Centrum Kultury 
w Warszawie. 

Animatorzy i animatorki z 
całej Polski spotkali się, by 
dzielić się doświadczeniem 
na temat partnerstw lokal-
nych. (rk)

Siema

Już za miesiąc 25 stycznia 2026 r. rusza  34. Finał Wiel-
kiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. W tym roku Orkiestra 
zagra na rzecz zdrowych brzuszków naszych dzieci. W 
związku z tym  Sztab WOŚP Gródek poszukuje:

- chętnych osób - WOLONTARIUSZY do kwestowania w 
dniu finału;

- przedmiotów, voucherów, smakołyków i innych cudów do 
sklepiku WOŚP.

Zapraszamy do kontaktu: szef gródeckiego sztabu: Magda Łotysz oraz 
Radek Kulesza. Chcesz pomóc lub masz jakiś pomysł? Odezwij się.

Spotkanie z Anną Kondratiuk-Świerubską
11 grudnia w Izbie Pamięci Gminy Gródek odbyło się 

spotkanie autorskie z pisarką, dziennikarką i reporterką 
Anną Kondratiuk - Świerubską oraz prezentacja jej naj-
nowszej książki „Prosta z lubowi. Reparciorskija partrety 
pamiaci”. Publikacja jest zbiorem siedmiu portretów lu-
dzi, którzy zostawili ślad w białoruskiej i polskiej kulturze 
oraz historii: Kastusia Kalinouskiego, ks. Jerzego Popie-
łuszki, św. Marii (Pietruczuk), Alesia Puszkina, Nadziei 
Artymowicz, Jurka Gila, Juryja Humaniuka. Po rozmo-
wie, którą poprowadziła Dorota Sulżyk były pytania od 
uczestników spotkania. Wszyscy obecni zwracali uwagę 
na to, że Izba jest idealnym, bardzo klimatycznym miej-
scem na kameralne spotkania. 

Anna Kondratiuk-Świerubska urodziła się w Hajnów-
ce, mieszka w Białymstoku. Ukończyła Uniwersytet War-
szawski. Opublikowała siedem książek: W stronę Tara-
sewicza (2002), Царская трызна (2007), Дзядоўскае турнэ з Анатолем С. (2010), Bіałoruś. Miłość i marazm (2013), Па Прыпяці па 
Нобель (2017), У прысценку старога лесу. Гісторыі людзей з Белавежскай пушчы (2022), Проста з любові. Рэпарцёрскія партрэты 
памяці (2025). Jej książki i opowiadania zostały przetłumaczone na język polski i angielski. Jest laureatką literackich nagród Jerzego Gie-
droycia i Alesia Adamovicha. Od 1993 r. pracuje w Tygodniku Białorusinów w Polsce „Niwa”, dla wielu pokoleń przede wszystkim jest 
znana jako redaktorka dodatku dziecięcego „Zorka”. 

Organizatorem wydarzenia było Białoruskie Centrum Kultury w Białymstoku we współpracy z GCK w Gródku. 
Dorota Sulżyk
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„Działania edukacyjno-animacyjne 
przy Izbie Pamięci Gminy Gródek.”
Niedawno zakończyliśmy realizację projektu „Działania edukacyj-

no-animacyjne przy Izbie Pamięci Gminy Gródek.”, który dofinan-
sował Ośrodek „Pamięć i Przyszłość” z Wrocławia. W ramach zadania 
odbyły się:

- 4 warsztaty nauki wyszywania (łącznie uczestniczyło 60 osób). Na 
zajęcia zaprosiliśmy dwie klasy 6 oraz dwie grupy w ramach zajęć po-
zaszkolnych. Na każdych zajęciach zapewniliśmy poczęstunek i materia-
ły, zakupione w ramach dofinansowania. Przed nauką wyszywania opro-
wadzaliśmy dzieci po naszej Izbie Pamięci, gdzie m.in. pokazywaliśmy 
wyszywane ręczniki ludowe, które były inspiracją do pracy rękodzielni-
czej. Ku naszej uciesze dzieciom i młodzieży haftowanie spodobało się 
na tyle, że utworzyliśmy stałą grupę. Szóstoklasiści, z racji ograniczenia 
czasowego (2 godziny lekcyjne na warsztat) uczyli się techniki „ściegu 
za igłą”, wyszywali proste wzory typu domek, serduszko, kwiatek. Na-
tomiast grupy pozaszkolne były mieszane- przychodziły dzieci w wieku 
6 lat, ale również licealiści. Część dzieci uczyła się również wspomnia-
nej techniki, starsze dzieci wyszywały na tamborkach trudniejsze wzo-
ry. Zajęcia prowadziły instruktorki GCK Magda Łotysz i Dorota Sulżyk.

 -4 warsztaty malowania drewnianych desek do krojenia (łącznie uczest-
niczyło 75 osób. Przed każdymi warsztatami oprowadzaliśmy dzieci po 
naszej izbie, ze szczególnym uwzględnieniem części kuchennej, w której 
prezentowaliśmy m.in. makatki, które potem dzieci miały odwzorować 
na desce. Zajęcia prowadziły instruktorki GCK Magda Łotysz i Dorota 
Sulżyk. Na każdych warsztatach zapewniony był poczęstunek i materia-

ły- wszystko zakupione w ramach zadania. Grupy były zróżnicowane: 
klasa 3,4,8 Szkoły Podstawowej w Gródku oraz panie z Koła Gospodyń 
Wiejskich w Gródku.

- opracowanie i druk książeczki z bajką dla dzieci „Handzia i Kolik 
w Słuczance” (nakład 400 egzemplarzy, format A4, 20 stron w kolorze) 
krótka bajka dla dzieci napisana przez pracowników GCK, w której w 
przystępny dzieciom sposób opowiedzieliśmy o eksponatach z wiejskiej 
chaty.  Ilustracjami są  eksponaty z Izby. W książce znajdą się również 
elementy lokalnej gwary oraz jej tłumaczenie. Książka była nieodpłatnie 
udostępniana uczestnikom warsztatów oraz zwiedzającym Izbę.

Magda Łotysz

- magazynierem fabryki „Karo”w Gródku

Mikołajki
W mikołajkowy piątek 5 grudnia nasz domu kultury odwiedziła rekordowa liczba dzieci (wraz z opiekunami). 80 małych uczestników 

wykonywało prace na siedmiu kreatywnych stanowiskach (robienie bransoletek, woreczków zapachowych, łańcuchów, ozdabianie mi-
kołajowych butów,  pisanie życzeń, rozwiązywanie zagadek). Nie mogło się również obyć bez słodkiego poczęstunku, wizyty Mikołaja 
z upominkami oraz sesji fotograficznej na ściance autorstwa  Marysi Mieleszko. Dziękujemy kolejny raz za super zainteresowanie! (rk)
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Ślubowanie to jedno z najważniejszych 
wydarzeń w życiu każdego ucznia.
W piątek  14 listopada  2025 roku pierwszoklasiści wzięli  udział 

w uroczystości ślubowania i pasowania na ucznia Szkoły Podsta-
wowej w Gródku.

Najpierw jednak uczniowie zaprezentowali  bogaty program arty-
styczny. Pochwalili się swoimi talentami: recytowali wiersze, tań-
czyli i śpiewali piosenki. Wykazali się wiedzą, jaką już zdobyli w 
szkole. Następnie złożyli uroczystą przysięgę na sztandar szkoły. 

Uczniowie klasy I a i I b  ślubowali sumiennie wywiązywać się 

z uczniowskich obowiązków i przynosić  dumę rodzicom, nauczy-
cielom i szkole. Po ślubowaniu pani dyrektor Anna Grycuk doko-
nała aktu pasowania.

Na zakończenie uroczystości pamiątkowe dyplomy i prezenty 
przekazali uczniom rodzice i wychowawczynie.

Wszystkim pierwszoklasistom życzymy wielu sukcesów i nieza-
pomnianych wrażeń w murach naszej szkoły.

Wychowawczynie klas I a i I b,
Maria Abramowicz i Katarzyna Kokieć

„Podlascy Żydzi”
28 listopada w Zespole Szkół Technicznych im. W. Andersa w Bia-

łymstoku odbyło się podsumowanie V edycji wojewódzkiego Kon-
kursu Historycznego „Podlascy Żydzi”. Brali w nim udział ucznio-
wie szkół podstawowych i ponadpodstawowych. Celem konkursu 
było popularyzowanie wiedzy na temat społeczności żydowskiej i 
historii sztetli na Podlasiu oraz zainteresowanie uczniów historią 
swojej Małej Ojczyzny i zainspirowanie do pracy twórczej,

a także rozwijanie kreatywności. Uczestnicy mogli przygotować 
prezentacje multimedialne, prace plastyczne i literackie. Na konkurs 
wpłynęło 126 prac, komisja konkursowa nagrodziła 46. Patronat 
nad konkursem objęli i ufundowali nagrody: Wojewoda Podlaski, 
Marszałek Województwa Podlaskiego, Prezydent Miasta Białystok, 
Dyrektor Oddziału Pamięci Narodowej w Białymstoku i Dyrektor 
Białostockiego Ośrodka Kultury.

Wśród nagrodzonych znalazły się uczennice szkoły podstawowej 
w Gródku. W kategorii prezentacja multimedialna I miejsce zaję-
ła Ewa Siemiżon. W kategorii praca literacka II miejsce przyzna-
no Marcelinie Mojsiej, a Natalia Gwizdak otrzymała wyróżnienie. 
Podczas przygotowania prac uczennice korzystały z materiałów 
zamieszczonych w Monografii Gminy Gródek, opracowanej przez 
panią Wierę Tarasewicz, artykułów publikowanych w „Wiadomo-
ściach Gródeckich”, broszury  „Wycieczka do miejsc, których już 
nie ma” i artykułu pani Doroty Sulżyk o doktorze Cukiermanie.  
Koordynatorką konkursu w szkole była pani Iwona Lech, z którą 
współpracowały Irena Matysiuk, Anna Gwizdak i Agata Siemiżon.

Irena Matysiuk

Unihokejowe wieści
Ostatnie dwa miesiące były niezwykle pracowite dla naszego 

Klubu. We wrześniu i październiku wzięliśmy udział w turniejach 
w Orzyszu. Nasze najmłodsze zawodniczki świetnie spisały się 
na Turnieju Jedynka Orzysz Cup, zajmując I miejsce. Starsze za-
wodniczki uplasowały się na V miejscu w turnieju Puchar Mazur. 
Nasz Klub w tym sezonie uczestniczy w rozgrywkach Ligi Ma-
zowsza. W pierwszym turnieju w Chudku juniorki zajęły IV miej-
sce. Najlepszymi zawodniczkami zostały Elena Klebus i Wiktoria 
Kubiak. W drugim turnieju w Ojrzanowie dziewczęta wygrały 3 
mecze, 1 przegrały i dzięki temu przesunęły się w tabeli klasyfi-
kacyjnej. Najlepszymi zawodniczkami zostały Zuzia Wasiluk i 
Wiktoria Kubiak. Zuzia, Wiktoria i Maja grają również w turnie-
jach kwalifikacyjnych Mistrzostw Polski, reprezentując Jedynkę 
Orzysz. Ostatnio podczas rozgrywek w Orzyszu tytuł najlepszej 
zawodniczki otrzymała Maja Łukaszuk, Zuzia strzeliła 4 bramki, 
a Wiktoria miała 3 asysty. 

Ważnym wydarzeniem sportowo – patriotycznym był organizo-
wany przez nas Puchar Niepodległej w unihokeju o Puchar Wój-
ta Gminy Gródek. Mimo że wiele zawodniczek i zawodników 

w tym czasie chorowało, udało się przeprowadzić turniej. Nasze 
dziewczęta zajęły I miejsca w obu kategoriach wiekowych. Po raz 
pierwszy w turnieju wystąpili też najstarsi zawodnicy i zawodnicz-
ki, którzy trenują unihokej od wielu lat. Wśród grających znala-
zły się 3 zawodniczki, które przed laty reprezentowały Polskę na 
Mistrzostwach Świata (z naszego Klubu były to Natalia i Paulina 
Witak). Najstarszym zawodnikiem turnieju był Marek Antono-
wicz. Najlepszymi zawodniczkami i zawodnikami zostali: Natalia 
Popławska, Wiktoria Kubiak, Maja Łukaszuk, Ada Antonowicz, 
Kinga Kruszyńska, Tomasz Owerczuk, Dawid Rogacz. Wyróżnio-
no także Kamilę Bukowską i Olę Świątkiewicz. Dziękujemy panu 
Wójtowi Wiesławowi Kuleszy i Gminie Gródek za piękne medale 
i puchary. Niepowtarzalne statuetki dla najlepszych zawodniczek i 
bramkarzy otrzymaliśmy od pani Marty Łukaszuk. Podczas całe-
go turnieju o nasze bezpieczeństwo dbała pani Basia Biegluk. Mi-
kołaj Kazberuk przygotował fotorelację, a obsługą sprzętu nagła-
śniającego zajęli się Maciek Mielesza i Konrad Krysiuk, wspierał 
nas także Szymon Bućko. Pragniemy z całego serca podziękować 
wszystkim mamom, babciom, znajomym, którzy przekazali pyszne 
słodkości, pani Krysi Bokwie za wspaniałe pączki. Podczas przy-
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Ręka w lewo, noga w prawo

gotowań turnieju i w trakcie jego trwania bardzo zaangażowane były 
panie Agnieszka Lisowska, Ula Wawreniuk i Monika Szymaniuk. 
Serdecznie dziękujemy Dyrekcji Szkoły Podstawowej w Gródku – 
paniom Annie Grycuk i Joannie Ostapczuk za udostępnienie sali i 
pomieszczeń dla zawodników. Turniej odbył się w ramach projek-
tu „Unihokej 2025”, współfinansowanego przez Gminę Gródek.

Na koniec chcielibyśmy serdecznie podziękować wszystkim dar-
czyńcom i uczestnikom licytacji na rzecz naszego Klubu i funda-
cji „Na Niebiesko” z Michałowa (lista osób zaangażowanych w to 
wydarzenie znajduje się na stronie naszego Klubu). Dzięki przeka-

zanym nam darowiznom będziemy mogli uczestniczyć w rozgryw-
kach, które odbędą się w styczniu i lutym. Wasze zaangażowanie 
było bezcenne.

Nasze młodsze zawodniczki odniosły kolejny sukces. W odbywa-
jącym się w Chudku turnieju „O puchar Mazowsza” zajęły I miej-
sce, zwyciężając we wszystkich meczach. Wszystkie dziewczynki 
grały świetnie, wśród najlepszych zawodniczek wyróżniono Kingę 
Wawreniuk  i Paulinę Majewską.

Irena Matysiuk, Klaudia Salik

Wieści z Biblioteki

Spotkanie autorskie z duetem „Zakochani w świecie” w Bibliotece Publicznej w Gródku
24 listopada w Bibliotece Publicznej w Gródku odbyło się spotkanie autorskie z Joanną Grzymkowską-Podolak i Jarosławem Podo-

lakiem – małżeństwem podróżników, autorów książek oraz twórców filmowych, znanych jako duet „Zakochani w świecie”. Wydarzenie 
zgromadziło licznie przybyłą młodzież oraz mieszkańców gminy zainteresowanych kulturą i podróżami.

Goście opowiadali o swojej wieloletniej pasji do odkrywania świata, 
o pracy nad książkami i filmami dokumentalnymi oraz o spotkaniach, 
które zapisują się w pamięci na lata. Centralnym tematem spotkania 
była ich podróż do Indii, którą odbyli z plecakiem, kamerą i ogromną 
ciekawością. Wyprawa ta została opisana w książce „Zakochani w 
świecie. Indie”, a także utrwalona w formie filmu. Podczas prezen-
tacji podróżnicy zabrali uczestników w wirtualną podróż po Indiach 
– od zatłoczonych, tętniących życiem ulic, przez mistyczne miasta 
Radżastanu, aż po miejsca, w których tradycja przenika się z nowo-
czesnością. Zwracali uwagę na kontrasty tego kraju: współistnienie 
bogactwa i ubóstwa, chaosu i duchowości, nowoczesnych technologii 
i wielowiekowych zwyczajów. W trakcie spotkania poruszono rów-
nież tematy związane z codziennym życiem mieszkańców Indii. Opo-
wieści o aranżowanych małżeństwach, ceremoniach pogrzebowych, 
świętych szczurach czy tradycyjnym praniu ubrań w rzece wzbudziły 
duże zainteresowanie uczestników. Młodzież aktywnie włączała się 

w dyskusję, zadając liczne pytania, na które goście odpowiadali z cierpliwością i pasją.
Biblioteka Publiczna w Gródku składa podziękowania Joannie Grzymkowskiej-Podolak i Jarosławowi Podolakowi za inspirujące 

spotkanie oraz za możliwość spojrzenia na Indie z perspektywy osobistych doświadczeń i rozmów z ludźmi, których spotkali na swojej 
drodze. Podziękowania kierowane są także do uczniów i nauczycieli Szkoły Podstawowej w Gródku oraz wszystkich uczestników wy-
darzenia za obecność i aktywne uczestnictwo.

Spotkanie było wartościową lekcją otwartości na świat, różnorodności kultur oraz refleksją nad tym, jak podróże kształtują sposób 
postrzegania rzeczywistości.

Tekst i fot. Katarzyna Rogacz
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„Lubię uczyć tańczyć!” 
Rozmowa Magdaleną Łabędzką - instr. zajęć tanecznych w domu kultury

Dorota Sulżyk: Mieszkasz z 
mężem i dwiema córeczkami 
w Gródku. Jesteście rodziną 
4xM?

Magdalena Łabędzka: Zga-
dza się, mamy takie same ini-
cjały: Magda, Maciej, Marysia 
i Maja. Zawsze wiedzieliśmy, 
że chcemy być rodziną takich  
M&M’sów, jak my to mówimy. 

 DS: Ale nie pochodzisz z 
Gródka, chociaż od zawsze 
byłaś z nim związana? 

MŁ: Pochodzę z Białegosto-
ku. Pierwsze cztery lata życia 
spędziłam tu z mamą, bo ma-
ma na urlopie wychowawczym 
mieszkała tu ze mną. A potem 
wróciłyśmy do Białegostoku. 

DS: Jesteś cioteczną wnucz-
ką Marii i Kostantego Kuźmi-
nów. Pani Maria była rodzoną 
siostrą twojej babci. Mieszka-
łyście z mamą w ich domu?

MŁ: I dalej w nim mieszkamy, 
teraz z mężem i córkami. Tyl-
ko został wyremontowany. Oni 
zmarli przed moimi narodzina-
mi. Mama do nich przyjeżdża-
ła. Dom został dostosowany do 
potrzeb naszej rodziny. Bardzo 
wygodnie tu się mieszka, czuję 
w nim miłą atmosferę. Chociaż, 
przyznaję, na początku trochę 
się bałam, miałam z tyłu głowy 
coś takiego, żeby nie zrobić pod-
czas remontu jakiegoś błędu, że-
by babcia z dziadkiem nie byli 
źli i nie stukali w okna. Ale jest 
ok, jest cisza i spokój. 

DS: I chyba na ulicy Zarze-
czańskiej fajnie się mieszka?

MŁ: Bardzo. Mamy sympa-
tycznych sąsiadów. Jest w mia-
rę spokojnie i wszędzie blisko – 
do szkoły, sklepu, na pocztę, na 
przystanek. W ogóle Gródek to 
dobrze ulokowana miejscowość, 
do Białegostoku mamy „rzut be-
retem”, można podskoczyć albo 
samochodem, albo autobusem. 
A jednak tu żyje się spokojniej 
niż w mieście. Ponad dwadzie-
ścia lat mieszkałam w Białym-
stoku.  

DS: O Konstantym Kuźmi-
nie pisaliśmy wiele razy, wy-
daliśmy album, zorganizowa-
liśmy wydarzenie mu poświę-
cone, w Izbie Pamięci jest ta-
blica informacyjna o nim. Po-
darowałaś do Izby maszynę do 
szycia, na której szył Konstan-
ty Kuźmin i jego aparat foto-
graficzny. No i negatywy zna-
lezione w szopce. Dziękujemy. 
Cieszysz się z tego powodu? 
Jesteś dumna?

MŁ: Bardzo cieszymy się 
razem z mężem, że mamy ten 
wkład tutaj, że tak wyszło. Bo to 
wyszło spontanicznie. Cudow-
nie, że to nie poszło w niepa-
mięć. Taka mała rzecz, którą by-
ło zrobienie przez Maćka zdjęcia 
negatywom i wrzucenie tego w 
Internet, rozrosła się do potężnej 
sprawy. Wielki ukłon dla was, 
dla GCK, żeście to podłapali i 
umieli tak wykorzystać. 

DS: Magda, od trzech lat 
prowadzisz w GCK taneczne 
zajęcia, z dziećmi i dorosłymi. 
Jak do tego doszło, że zostałaś 
instruktorką tańca w naszym 
domu kultury? Bo to ciekawa 
historia. 

MŁ: Wszystko zaczęło się w 
szkole podstawowej, w I klasie. 
Zauważyłam ogłoszenie, że klub 
organizuje zajęcia taneczne. I 
bardzo namawiałam mamę, że-
by mnie zapisała. Długo ją pro-
siłam, bo uważała, że będę mia-
ła słomiany zapał i że sobie nie 
poradzę, bo jeszcze dodatkowo 
uczyłam się języka angielskiego. 

Udało mi się ją namówić. Za-
jęcia bardzo mi się spodobały, 
okazało się, że mam dryg do te-
go i słuch muzyczny. Taniec to-
warzyski, jak sama nazwa wska-
zuje, powinien odbywać się w 
parze. Udało mi się zorganizo-
wać partnera, ale on niestety nie 
miał entuzjazmu do tańca i zre-
zygnował. Potem to ja przeję-
łam rolę partnera, bo łatwo uczy-
łam się kroków zarówno dziew-
czynki jak i chłopaka. I obtańco-
wywałam wszystkie koleżanki 
na zajęciach. Wtedy mój trener 
bardzo się postarał i w innej ze 
szkół znalazł mi chłopca do tań-
ca. Okazało się, że dobrze nam 
się ze sobą tańczy i stworzono 
z nas parę. Trenowaliśmy przez 
kilka lat, jeździliśmy na różne 
turnieje, często zdobywaliśmy 
podium. To wiązało się z ogrom-
nym nakładem naszej pracy. W 
gimnazjum przygoda z tańcem 
zakończyła się. No i po ponad 
dwudziestu latach pojawiło się 
ogłoszenie w naszym GCK o 
zajęciach tańca latino prowa-
dzone przez Saszę Budnika. W 
domu już zapowiedziałam, że 
przez dwa dni co dwa tygodnie, 
ze względu na moją zmianową 
pracę, nie ma mnie w domu wie-
czorem, bo ja muszę chodzić na 
tańce. I pozwolili mi. To było 
chyba 5 lat temu. Przyszłam na 
zajęcia, stanęłam sobie z boku, 
chciałam spokojnie pokuśtykać 
z nóżki na nóżkę, nie chciałam 
się wyróżniać, ale i tak zostało 
zauważone to, że miałam kon-
takt z tańcem. 

Kiedy zajęcia z Saszą się 
skończyły, Magda Łotysz za-
proponowała mi, że jeśli mam 
ochotę podjąć wyzwanie prowa-
dzenia zajęć tanecznych, to mo-
gę spróbować. Zgodziłam się. 
Zaczęliśmy od grupy dorosłych, 
potem zorganizowaliśmy gru-
pę dla dzieci, z czasem te dzieci 
zostały podzielone na młodsze i 
starsze. I w tym momencie ma-
my 4 grupy: młodsze przedszko-
laki, starsze przedszkolaki, gru-
pa szkolna i dorosłych (latino). 

DS: Cztery grupy! Powie-
działaś, że to było dla ciebie 
wyzwanie?

MŁ: Tak. Przede wszystkim 
z powodu bardzo długiej prze-
rwy. Całą wiedzę, pomysły na 
układy trzeba było odświeżyć. 
Przejrzałam mnóstwo filmików 
na YouTube. Kolejnym wyzwa-
niem było pogodzenie zajęć z 
pracą zawodową, co wymaga 
ogromnej organizacji. Ale na 
razie się udaje. 

DS: Z pracą i domowymi, ro-
dzinnymi obowiązkami. 

MŁ: Tak, mam 3 prace, jako 
mama, jako sprzedawca w skle-
pie i instruktor tańca. 

DS: Weszłaś dziś na wywiad 
ze słowami „ciągle w biegu, 
ciągle w biegu”. 

MŁ: Tak, zawsze jest coś do 
zrobienia. 

DS: Co innego uczyć się tań-
ca, a co innego uczyć tego. Nie 
bałaś się? Wiedziałaś, że sobie 
poradzisz, sprawdzisz się w tej 
roli?

MŁ: Z jednej strony – bałam 
się, bo to jednak coś innego, nie 
miałam z tym wcześniej do czy-
nienia. Z drugiej strony – od za-
wsze wiem, że mam dobry kon-
takt z dziećmi, z ludźmi. Lubię 
uczyć innych. Podczas studiów 
udzielałam korepetycji, potra-
fiłam przekazać wiedzę. By-
łam pewna, że jakoś mi się uda 
w tym tańcu, ale był też stres. 
Związany z tym, żeby nie za-
walić, co powiedzą ludzie, że-
by przekonać dzieci do siebie, 
bo jednak one są wymagającymi 
klientami. Myślę, że jakoś w tej 
roli się odnalazłam. 

Są takie dni, kiedy człowiek 
jest uskrzydlony, bo dzieci 
przyjdą, przytulą się, są bardzo 
zadowolone z zajęć, a są też ta-
kie, kiedy nic nie idzie jak po-
winno. Ale ogólnie jest ok. 

DS: Lubisz je uczyć tańczyć? 
MŁ: Lubię. Mam nadzieję, że 

to zaprocentuje na przyszłość w 
taki sposób, że w tych dzieciach 
zostanie taki zalążek do tańca, że 
będą chciały to kontynuować. 

Rozmowa
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To, że one chodzą, że ja im po-
kazuję, że można fajnie się ba-
wić przy tym, to je otwiera na 
świat. Stają się bardziej otwar-
te, przyjazne, łatwiej nawiązują 
kontakty. Same plusy.   

DS: Dzieci lubią tańczyć? 
Niektóre naprawdę są bardzo 
małe.

MŁ: Mam też malutkie dzie-
ciaczki, a do każdego dziecka 
trzeba podejść inaczej. Każda 
grupa wiekowa rządzi się swo-
imi prawami. Do młodszej gru-
py przedszkolnej dołączyły w 
tym roku naprawdę maluszki. I 
tu pozwoliłam sobie wprowa-
dzić rodzica na zajęcia. Bo przy 
szesnastce dzieci w grupie nie je-
stem w stanie wziąć maluszka za 
rękę i go poprowadzić, pilnując 
jednocześnie reszty rozbryka-
nych przedszkolaczków. I rodzic 

pracuje razem z dzieckiem. Je-
stem dla tych dzieci nową osobą, 
one potrzebują czasu, żeby się na 
mnie otworzyć, przyzwyczaić. 

DS: Mieliście ostatnio wy-
stęp przed kamerą u Radka?

MŁ: Nagrywaliśmy w tym ro-
ku świąteczny filmik. Premie-
ra będzie w okresie Mikołajek. 
Efekty naprawdę są fajne, ma-
luszki są rozbrajające. 

DS: Co teraz ćwiczycie? 
Pewnie każda grupa, co inne-
go. Czy są dzieci, które chodzą 
już trzeci rok?

MŁ: Grupa szkolna to dzie-
ci, które trzymają się od samego 
początku. Są pojedyncze prze-
mieszania w grupie, czasem ktoś 
odchodzi, czasem ktoś dołącza. 
Nawet, jeśli wszyscy ćwiczą 
ten sam taniec, to kroku trze-
ba dostosować do możliwości 

poszczególnej grupy wiekowej. 
Grupa szkolna może pochwalić 
się występem dwa lata temu na 
Wieczorze Kolęd. Pokazała bar-
dzo ładnego walca, poradziła so-
bie super. Próbowali tańczyć też 
sambę, cza-czę, walca wiedeń-
skiego. Jeśli chodzi o maluszki, 
to tu jest mix taneczny i my nie 
koncentrujemy się tylko na tań-
cu towarzyskim, jest i hip-hop, 
i taniec nowoczesny, skakanie, 
trochę ćwiczeń ogólnouspraw-
niających. Ostatnio tańczyliśmy 
w parach z balonami. Bo dzieci 
muszą uczyć się też pracy w pa-
rze. Grupa średnia miała sambę, 
cza-czę, walczyka, spodobała im 
się skoczna poleczka. Gama tań-
ców jest szeroka.

DS: A czy dzieci mówią ci, że 
wykorzystują tańce np. na we-
selach, uroczystościach. 

MŁ: Wiem, że w starszej gru-
pie walc był już pokazany na we-
selu w rodzinie. W przedszkolu 
to jest szał. Kiedy dzieci mają 
czas wolny i słyszą muzykę po-
dobną do tej z zajęć, to potra-
fią stanąć w grupce i tańczyć. W 
tej grupie najstarszej (to głównie 
dzieci od I do IV klasy, pojedyn-
cze osoby z V i VI) zaczyna się 
już bardzo trudny wiek. Pojawia 
się dokuczanie, że ktoś chodzi 
na tańce. Te dzieci, które cho-
dzą do mnie, wiedzą ode mnie i 
od rodziców, że to super sprawa. 
Bo one uczą się czegoś nowe-
go, próbują pokonać swoje ogra-
niczenia, przełamujemy wstyd, 
tremę, stres. Uczą się występo-
wać na scenie. Mam w szkolnej 
grupie dwóch chłopców, jest kil-
ku w grupie przedszkolnej. Trud-
niej jest ich ściągnąć na zajęcia. 

DS: Z czego jesteś najbar-
dziej dumna, jeśli chodzi o od-
nowienie przygody z tańcem?

MŁ: Najbardziej jestem dum-
na z siebie, że podjęłam to wy-
zwanie. Rodzina mi kibicowała, 
i poprzedni instruktor, i Magda. 
I trwa już trzeci rok, pomimo że 
moje zaplecze wymagało od-
świeżenia. Jestem zadowolona, 
że dzieci chcą chodzić, że grupa 
się powiększa. 

Rozmawiała
Dorota Sulżyk▲
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Tak to było 
Święta Bożego Narodzenia

Jesteśmy w okresie przedświą-
tecznym. W środkach masowe-
go przekazu mnóstwo akcentów 

bożonarodzeniowych. W skle-
pach gorączka zakupów. Wokół 
nas mnóstwo dekoracji, świa-

teł, ozdób, świątecznej muzyki. 
Dawniej było bardzo skromnie. 
Czasy były trudne. Powszechna 
bieda w okresie międzywojen-
nym, dramaty wojenne, trudy w 
odbudowie po wojnie… W tych 
wszystkich trudnościach ludzie 
przygotowywali się do nadcho-
dzących Świąt Bożego Naro-
dzenia.

W okresie przedświątecznym 
obowiązywał wszystkich post. 
Gdy nadchodziła wigilia (w tra-
dycji katolickiej 24 grudnia, pra-
wosławnej 6 stycznia) w chłop-
skich chatach większość przygo-
towań do świąt była już zakoń-
czona. Wysprzątane izby lśniły 
czystością. Gospodynie piekły 

chleb wcześniej i przykrywa-
ły go białym płótnem. Wypie-
ki były wciąż świeże, ponieważ 
dodane do mąki kartofle długo 
utrzymywały w cieście wilgoć. 
W skrzyniach, kufrach czy też 
szafach leżały pachnące czysto-
ścią ubrania, na łóżkach leżały 
prześcieradła i pierzyny. W wi-
gilię wolno już było czynić tylko 
ostatnie przygotowania do wie-
czerzy. Wszystkie prace należa-
ło wykonywać powoli i ostroż-
nie. W wigilię wypadało wstać 
wcześnie, aby zdrowie dopisy-
wało przez cały rok. 

Do świątecznych przygotowań 
należało również ubieranie cho-
inki. W wielu  wsiach zwyczaj 

Zdjęcie z archiwum rodzinnego Janusza Cimochowicza
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ten zaczęto praktykować w XX 
w. Przed II wojną światową sta-
wiano choinki w dworach, do-
mach zamożnych gospodarzy, 
czy też osób postępowych. Po 
wojnie i w kolejnych latach cho-
inki były już w większości do-
mostw, szczególnie tam, gdzie 
były dzieci. W przeddzień wi-
gilii przynoszono z lasu choin-
kę, którą dzieci ubierały po po-
łudniu. Czasem pomagali im 
dorośli. Najpierw zakładało się 
gwiazdę, potem ręcznie robio-
ne zabawki wykonywane ze sło-
my, bibułek i kolorowych papie-
rów. Robienia zabawek choinko-
wych dzieci uczyły się w szko-
łach przed świętami na lekcjach 
zajęć praktycznych. Począwszy 
od lat 60. na choinkach zaczę-
to wieszać kupowane bombki 
i zakładać lampki elektryczne. 
Przedtem na choinkach zapala-
no świece, które niekiedy były 
źródłem pożarów. Jedna z roz-
mówczyń (Zofia, rocznik 1924) 
wspominała, że w jej wsi przed 
II wojną nikt nie stawiał cho-
inek. Jedna z matek koleżanek 
wpadła na pomysł, aby posta-
wić i przystroić choinkę. W tym 
celu pojechała do Gródka i ku-
piła u Żyda kolorowe papiery. 
Zaprosiła koleżanki dwóch có-
rek, aby pomogły udekorować 
drzewko. Dziewczynki zrobiły 
łańcuchy ze słomy, surowe ziem-
niaki owinęły kolorowym papie-
rem i zawiesiły na choince. Po 
zakończeniu II wojny światowej 
i w kolejnych latach świąteczne 
choinki ustawiano we wszyst-
kich domach. Skromne były te 
drzewka, udekorowane watą, 
własnoręcznie zrobionymi za-

bawkami z papieru kolorowe-
go i słomy. Jeśli ktoś miał, za-
wieszano ciasteczka i jabłuszka. 
Maria (r. 1942) wspominała: „Z 
siostrą ubierałyśmy małą cho-
inkę. Stawiałyśmy ją w glinia-
nym dzbanku. Robiłyśmy trochę 
ozdób z papieru kolorowego i 
słomy (łańcuszki, kwiaty), cza-
sami zawieszałyśmy ciastka lub 
małe jabłuszka. Świec nie było 
na choinkach. Chodziłyśmy do 
domu zamożnej rodziny, gdzie 
ustawiano dużą choinkę i zapala-
no świece. Nastrój był niesamo-
wity.” Janina (r. 1939) wspomi-
nała: „Z ojcem chodziliśmy  po 
choinkę do lasu w dzień Wigilii. 
Z siostrą  dekorowałyśmy ją wła-
snoręcznie zrobionymi zabaw-
kami, ciasteczkami i cukierkami 
choinkowymi. Umieszczaliśmy 
świece. Po kolacji wigilijnej, na 
której były: śledź w oleju, sma-
żony dorsz, kutia, zupa grzybo-
wa, uszka z grzybami i postna 
sałatka śledziowa, zapalaliśmy 
świece. Atrakcją były zapalane 
zimne ognie. Był niesamowity 
nastrój. O godz. 20-ej w radiu 
zespół Mazowsze rozpoczynał 
śpiewy kolęd. Myśmy też śpie-
wali.”

W wigilię nie jadano obiadu, 
niektórzy nawet pościli do kola-
cji. Wraz z pierwszą gwiazdką 
cała rodzina zasiadała do wie-
czerzy wigilijnej. Spożywano 
ją w kuchni, gdyż tu było naj-
cieplej i najprzytulniej. Na ła-
wach lub na stołach rozściełano 
siano i przykrywano je białym 
płótnem lub ręcznikiem. W ką-
cie pod obrazami, ikonami sta-
wiano snopek nie młóconego 
zboża. Wieczerza rozpoczyna-

ła się od modlitwy, dzielenia się 
opłatkiem lub prosforą i składa-
nia życzeń. Gospodynie od razu 
stawiały na ławie wszystkie po-
trawy, aby podczas kolacji już 
nie wstawać. Ilość potraw wi-
gilijnych nie odbiegała od co-
dziennego menu. W naszych 
warunkach była to postna zupa 
grzybowa. Kutię przyrządzano z 
pęczaku, maku, odrobiny cukru 
czy też miodu. W zamożnych ro-
dzinach zaczęto dodawać do niej 
rodzynki. Jeśli gospodyni nie by-
ło stać na kupno cukru, do kutii 
dodawano sacharynę. W rodzi-
nach pochodzących z Polski cen-
tralnej przygotowywano kluski 
z makiem. Mogły to być placki 
z maki, wody, cukru, soli i sody 
wypiekane na fajerkach. Niektó-
rzy, bardziej zamożni, spożywali 
śledzie z dodatkiem oleju lniane-
go i cebuli. Nie mogło również 
zabraknąć ziemniaków ugoto-
wanych w mundurkach, kisielu 
z maki owsianej, czy też żura-
winowego.

W chłopskich rodzinach ze-
staw potraw wigilijnych nie był 
bogaty. Zamiast choinki, w ką-
cie izby pod świętymi obraza-
mi ustawiano snop zboża. „Ma-
ma na Wigilię przygotowywała 
barszcz grzybowy, kutię, postne 
placki drożdżowe z mąki pszen-
nej, kisiel owsiany i żurawino-
wy. Zawsze w jakiś sposób wy-
kombinowała jednego śledzia, 
którym po małym kawałeczku 
obdzielała wszystkich” - opo-
wiadała Irena (r. 1925). Niektó-
rzy podawali suszone grzyby, 
uprzednio namoczone i podsma-
żone na oleju z cebulą. Mogły 
też pojawić się łazanki z ciasta 

makaronowego z makiem. I na 
tym koniec.

Wieczerza wigilijna nie trwa-
ła długo. Po jej zakończeniu nie 
sprzątano ze stołu. Resztki je-
dzenia pozostawały do rana, aby 
w nocy mogły się nimi pożywić 
dusze bliskich zmarłych. W nie-
których rodzinach praktykowa-
no zwyczaj, iż po kolacji wigi-
lijnej dawano bydłu opłatek i po 
łyżce każdej potrawy. Wierzo-
no, że o północy zwierzęta prze-
mawiają ludzkim głosem. Przed 
północą rodziny udawały się na 
uroczyste bożonarodzeniowe na-
bożeństwa. Następny dzień nie 
był już tak uroczysty. Można by-
ło sobie podjeść trochę mięsa, 
tłuszczów, ale nie za wiele jed-
nak. Była to kapusta z mięsem, 
kisiel owsiany okraszany, mięso 
gotowane lub pieczone, ziemnia-
ki z mięsem i sosem.

Świat ludzi obchodzących 
święta Bożego Narodzenia w 
przeszłości był skromny i bar-
dzo mocno związany z religią. 
Obowiązywały liczne zakazy, 
nakazy, które traktowano bar-
dzo poważnie. Nie było mowy o 
pośpiechu, który w dzisiejszych 
czasach jest wszechobecny. Jest 
jednak coś, co łączy przeszłe i 
przyszłe pokolenia, to uczucie 
wielkiego szczęścia i wzrusze-
nia, jakiego doznajemy siadając 
do wigilijnego stołu. 

(teksty były publikowane w 
WG-HN w miesiącach grudzień 

2018, grudzień 2021)

Janusz Cimochowicz▲

E-book z Alebabkami ze Słuczanki
Pamiętacie, jak rok temu wspominaliśmy w naszej gazecie o babce ziemniaczanej upie-

czonej przez Alebabki ze Słuczanki zawiezionej przez Kolorka na Sylwestra w Toruniu. 
Kosztowały ją gwiazdy ówczesnego wydarzenia. Od tego czasu wiele razy bywał w świe-
tlicy wiejskiej w Słuczance na wspólnym gotowaniu. Na początku grudnia Karol Stefano-
wicz, znany wszystkim jako Kolorek wydał e-booka pt. „Smaki podlaskich świąt! Podla-
skie przepisy na święta” przygotowanego razem z  Alebabkami ze Słuczanki. Znajdziecie 
w nim 9 przepisów na wigilijne potrawy, które w większości z powodzeniem można za-
serwować też na inne okazje. Wszystko podane w bardzo przejrzysty, czytelny sposób i 
okraszone nie skwareczkami, tylko pięknymi zdjęciami. Z pomocą e-booka bez problemu 
wyczarujecie tradycyjne potrawy takie jak: śledzie gajowego (sledzi gajowaho), placki 
drożdżowe (placki drażdżowyja ze śledziami) i placki drożdżowe na słodko, pierogi z ka-
pustą i grzybami (pierogi z kapustaju i hrybami), babka ziemniaczana, kucia, kisiel owsia-
ny, barszcz, kompot z suszu. Każda z nich została przygotowana w świetlicy wiejskiej w 
Słuczance i sfotografowana. 
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W ogrodzie i kuchni. Odcinek sto czwarty
Cyklameny - urokliwe zimowe klejnoty

I znowu idzie zima. Czy widzicie oczami 
wyobraźni  puszysty śnieg, który przykrywa 
wszystko białą kołderką, lekki, orzeźwiają-
cy mróz, który rysuje wzory na szybach i ru-
mieńce na policzkach? Czy może drżycie na 
samą myśl o ciemnych dniach, kiedy na słoń-
ce nie ma co liczyć? Ja staram się zachować 
spokój ducha i myśleć raczej pozytywnie o 
zimie. Tym bardziej, że to także czas świąt, 
kiedy myślimy życzliwiej o bliskich nam oso-

bach. Właśnie od jednej z nich dostałam na 
imieniny cyklameny, które chciałabym Wam 
dziś opisać. 

Otóż cyklamen to roślina z rodziny pier-
wiosnkowatych. Błędnie nazywany jest fioł-
kiem alpejskim (to gatunek należący do ro-
dziny fiołkowatych) w Polsce rosnący tylko 
w Tatrach, w środowisku naturalnym rośnie 
na górskich terenach Europy, Azji Zachod-
niej i Afryki Północnej. Jest byliną osiągającą 

30–40 cm wysokości i tworzy bulwy, które 
decydują o wyglądzie liści – mogą być błysz-
czące, długoogonkowe, sercowate lub nerko-
wate, całobrzegie lub ząbkowane w kolorze 
od jasno- do ciemnozielonego. Cyklamen 
perski kwitnie od jesieni do wiosny, rozwi-
jając pojedyncze lub pełne kwiaty o różnej 
wielkości i sercowatym kształcie. Pąki wy-
rastają z bulwy i mają rozmaite kolory – bia-
łe, różowe, purpurowe, czerwone i fioletowe. 

We wstępie czytamy: „Słuczanka to niewielka wieś w województwie podlaskim. To magiczne miejsce, w którym czuć serdeczność, 
tradycję oraz wyjątkowy klimat aż do dziś. Kiedy na dworze spada temperatura, tamtejsze wnętrza nabierają pełni życia. To moment, 
kiedy ludzie zbierają się razem, rozmawiają, śmieją się i dzielą tym, co najważniejsze. To właśnie poczucie wspólnoty nadaje tym po-
trawom wyjątkowy smak. W świetlicy wiejskiej czuć ciepło, spokój i pewną magiczną codzienność. Powoli unoszą się zapachy gotują-
cych się potraw, przypraw i pieczonego chleba, a każdy z nich przywołuje wspomnienia dawnych świąt. To miejsce, w którym tradycje 
kuchni podlaskiej są pielęgnowane, dzielone i przekazywane dalej, tak jak robiły to babcie i rodzice, ucząc kolejne pokolenia smaku i 
cierpliwości w gotowaniu. Przygotowaliśmy e-booka, który pozwoli Wam poczuć kawałek Słuczanki w swoim domu. Znajdziecie w 
nim osiem propozycji potraw: prostych, domowych i takich, które sprawiają, że bliscy czują się naprawdę ważni. Ten e-book zabierze 
Cię w podróż przez osiem tradycyjnych potraw Podlasia. Każda z nich ma swoją historię, swoje miejsce na świątecznym stole i swoje 
sekrety, przekazywane z pokolenia na pokolenie. Teraz możesz odkryć je w swoim domu, przy własnym stole, i pozwolić, by smaki 
Słuczanki stały się częścią Twoich rodzinnych wspomnień.” 

Dorota Sulżyk

Proponujemy jeden z przepisów PLACKI DRAŻDŻOWYJA ZE ŚLEDZIAMI
dwa warianty: na słono i słodko

Na słono:
Składniki

Placki 0,5 kg mąki pszennej 
300 ml wody

 40 g świeżych drożdży 
2 łyżki stołowe cukru 

2 łyżki oleju,  szczypta soli 
3 płaty śledziowe małosolne 

Przygotowanie
1. Przygotowanie ciasta: Wsyp do miski mąkę i zrób na środku dołek. 
2. Aktywacja drożdży: W osobnym naczyniu wymieszaj drożdże z cu-

krem i wodą, aż się rozpuszczą. Wlej mieszankę drożdżową do dołka w 
mące i odstaw na około 20 minut, aby zaczęły pracować. 

3. Wyrabianie ciasta: Po tym czasie dodaj do miski sól, olej i resztę wo-
dy. Wymieszaj całość łyżką, ciasto powinno mieć konsystencję gęstego 
budyniu. Odstaw na 20 minut do wyrośnięcia.

 4. Dodanie śledzi: Pokrój płaty śledziowe w niewielką kostkę i dodaj 
do wyrośniętego ciasta. Delikatnie wymieszaj, aby równomiernie roz-
prowadzić śledzie. 

5. Smażenie: Rozgrzej patelnię i zwilż ją delikatnie olejem. Nałóż łyż-
ką porcje ciasta (około 2 łyżki na jeden placek). Smaż na złoty kolor z 
obu stron. Przygotowanie: Składniki: 

Podanie 
Placki najlepiej smakują na ciepło, ale można je również podawać na 

zimno. Stanowią ciekawą, tradycyjną przekąskę idealne na rodzinne spo-
tkania lub świąteczny stół. 

Na słodko: 
Składniki

0,5 kg mąki pszennej 
300 ml mleka 40 g świeżych drożdży 

3 łyżki stołowe cukru 
1 łyżka cukru waniliowego 

2 łyżki oleju, szczypta soli, garść bakalii (opcjonalnie), skórka 
otarta z 1 cytryny (opcjonalnie) 

Przygotowanie
1. Przygotowanie ciasta: Wsyp do miski mąkę i zrób na środku dołek. 
2. Aktywacja drożdży: W osobnym naczyniu wymieszaj drożdże z cu-

krem i wodą, aż się rozpuszczą. Wlej mieszankę drożdżową do dołka w 
mące i odstaw na około 20 minut, aby zaczęły pracować. 

3. Wyrabianie ciasta: Dodaj do miski cukier waniliowy, olej, szczyptę 
soli i ewentualne bakalie. Wymieszaj łyżką ciasto powinno mieć konsy-
stencję gęstego budyniu. Odstaw na 20 minut do wyrośnięcia.

 4. Aromatyzowanie (opcjonalnie): Dodaj otartą skórkę z cytryny, aby 
placki miały świeży, cytrusowy aromat. Delikatnie wymieszaj. 

5. Smażenie: Rozgrzej patelnię i zwilż ją delikatnie olejem. Nałóż łyż-
ką porcje ciasta (około 2 łyżki na jeden placek). Smaż na złoty kolor z 
obu stron. 

Podanie
 Placki podawaj posypane cukrem pudrem, z konfiturą, miodem lub 

śmietaną. Najlepiej smakują na ciepło, jako słodka przekąska, deser lub 
podwieczorek.
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Należy pamiętać, że cyklamen jest trujący – 
zawiera saponiny, glikozyd i cyklaminę. Tok-
syny te znajdują się głównie w podziemnych 
bulwach, trzeba ich unikać, ponieważ nawet 
niewielka ilość wywołuje biegunki, wymioty, 
drgawki i zawroty głowy. Ze względu na cykl 
życia i kwitnienie zimową porą, w naszych 
warunkach klimatycznych cyklamen perski 
uprawiany jest głównie jako pokojowa roślina 
ozdobna, która ożywia wnętrza w te ponure 
jesienno-zimowe dni.  Jego kwiaty przybie-
rające odcienie różu, bieli i fioletu, a drobne 
liście tworzą ładną, żywą dekorację i choć w 
domu osiąga niewielki rozmiar, wymaga sta-
rannej pielęgnacji, bo  nieodpowiednie pod-
lewanie, brak nawożenia czy zbyt wysokie 
temperatury mogą skutkować żółknięciem 
liści lub opadaniem pąków.

Cyklamen potrzebuje jasnego, lecz niena-
słonecznionego miejsca, najlepiej w tempe-
raturze 10-15°C. Bezpośrednie słońce może 
poparzyć liście i zniszczyć kwiaty. Do uprawy 
najlepiej sprawdzi się uniwersalna ziemia do 
kwiatów doniczkowych z dodatkiem perlitu, 
co zapewnia napowietrzenie i odprowadze-
nie nadmiaru wody. Roślinę nawozi się co 
dwa tygodnie od momentu pojawienia się 
pierwszych pąków, aż do końca kwitnienia, 
stosując preparaty do roślin ozdobnych. Naj-
bezpieczniejszym sposobem podlewania jest 
metoda „od spodu” - postawienie doniczki na 

podstawce z wodą, którą cyklamen pobierze 
samodzielnie. Ważne, aby ziemia była stale 
lekko wilgotna, ale nie przelana, a bulwy nie 
stały w wodzie, ponieważ jest rośliną wielo-
letnią, odpowiednio pielęgnowany przetrwa 
kilka sezonów i w każdym będzie rozwijać 
kwiaty i efektowne liście. Jednak starsze sa-
dzonki kwitną mniej obficie, dlatego po 2–3 
latach warto je odnawiać. Rośliny  najlepiej 
rozwijają się na pół cienistych stanowiskach 
i w temperaturze 10–15⁰C. Ustawione w cie-
plejszym miejscu szybko marnieją. Sprzyja 

im otoczenie nieocieplonych klatek scho-
dowych, często wietrzonych sypialni i za-
cienionych gabinetów, zwłaszcza parapety 
północnego okna, pod którym nie ma kalo-
ryfera. Kwiaty źle znoszą gwałtowne spadki 
temperatur. Nawet jeden zimowy spacer ze 
sklepu do samochodu z doniczką w ręce mo-
że zakończyć się zniszczeniem rośliny. Nie-
sprzyjające czynniki to także palące słońce i 
przeciągi – zwiększają podatność na szkod-
niki i choroby, negatywnie reagują też na za-
nieczyszczenia chemiczne, takie jak dym pa-
pierosowy czy opary z gazów. 

Napiszę jeszcze kilka zdań o symbolice 
tych roślin. Otóż w starożytnych mitach kwiat 
ten był często uwielbiany przez bogów, co 
sprawiło, że zyskał reputację rośliny wno-
szącej harmonię do relacji. W wielu kulturach 
europejskich cyklameny są wyrażeniem głę-
bokich uczuć, a w tradycji wschodniej, często 
kojarzony jest ze szczęściem i pomyślnością 
w rodzinie, ale ma też negatywne znaczenie, 
może być symbolem rozstania bez szans na 
pogodzenie, a jego zwisające kwiaty mogą 
oznaczać rezygnację i pożegnanie. Pomimo 
tego kochajmy cyklameny za to, że kwitną 
właśnie zimą, gdy najbardziej doskwiera nam 
brak kolorów. Życzę Wam moi czytelnicy ty-
ko pięknych i ciepłych myśli. 

Barbara Niczyporuk▲

Apel do Mieszkańców Gminy Gródek
Zima to bardzo trudny czas dla nas wszystkich, a w szczególności dla osób bezdomnych, niepełnosprawnych, osób starszych, cho-

rych, samotnych, a także dla rodzin niezaradnych życiowo. Złe warunki atmosferyczne, znaczne spadki temperatur, opady i wiatr 
mogą stanowić zagrożenie nie tylko dla zdrowia, ale i życia tych osób. W sposób szczególny na zamarznięcie narażone są osoby bę-
dące pod wpływem alkoholu. Z tego względu zwracamy się do Państwa z apelem o zwrócenie szczególnej uwagi na osoby, które 
mogą potrzebować pomocy.

Bardzo Państwa prosimy o zaangażowanie się w działania pomocowe, zachęcamy do:
• alarmowania o zagrożeniach odpowiednich służb działających na terenie gminy,
• pomocy międzysąsiedzkiej, szczególnie w miejscowościach, do których istnieje ograniczony dostęp do środków komunikacji pu-

blicznej, nic nie zastąpi bowiem zwykłej ludzkiej czujności i wrażliwości. 

W przypadku uzyskania informacji o osobach potrzebujących pomocy na terenie gminy prosimy o pilny kontakt:
• Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Gródku, ul. Fabryczna 8 lok. 2, 16-040 Gródek, tel.: 85 71 801 27 w godzinach: po-

niedziałek od 8.00 do 16.00, wtorek, środa, czwartek i piątek od 7.30 do 15.30;
• Posterunek Policji w Gródku, ul. Michałowska 7, 16-040 Gródek , tel. 47 71 141 30, 
Kierownik Posterunku – 694 407 957, 
Dzielnicowy (Gródek i Zarzeczany) tel. 885 997 197  lub 47 71 141 32, 
Dzielnicowy (teren gminy) tel. 604 495 677  lub 47 71 141 32, 
• Ośrodek Zdrowia w Gródku – 85 71 800 51
• Telefony alarmowe: 
Numer Alarmowy - 112, Policja – 997, Straż Pożarna – 998, Pogotowie – 999,  Bezpłatna infolinia dla osób bezdomnych 987

Zrozumienie problemów i potrzeb osób potrzebujących pomocy w naszym najbliższym otoczeniu jest przejawem naszej troski i wraż-
liwości – nie bądźmy obojętni na los drugiego człowieka. 

Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Gródku Jolanta Bójko
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OGŁOSZENIA

Porada językowa
Zgodnie z „Zasadami pisowni i interpunkcji polskiej’, ogłoszonymi przez Radę Języka  Polskiego przy Prezydium PAN, od pierwszego 

stycznia 2026 roku zostaną wprowadzone nowe przepisy dotyczące pisowni języka polskiego. Wśród wielu zmian jedna odnosi się do  nazw 
mieszkańców. Do tej pory zapisywaliśmy je małą literą. W nowym roku poprawny zapis to Gródczanin, Bielewiczanin, Straszewianin, Bia-
łostoczanin. W listopadzie i grudniu popularne są katarzynki, andrzejki, mikołajki, jasełka. To nazwy obrzędów i zabaw. Nadal będziemy je 
zapisywać małą literą. Przy okazji warto wspomnieć, że wyraz jasełka występuje w liczbie mnogiej. Zatem wystawiamy jasełka nie jasełkę, 
przygotowujemy się do jasełek. W staropolszczyźnie istniało słowo jasło, którym określano dwustronne koryto ze szczebelkami, do którego 
wkładano paszę dla zwierząt. Potem jasłka, jasłki używano na określenie żłóbka betlejemskiego. Dzisiaj jasełka to nazwa stajenki betlejem-
skiej i przedstawienia o Bożym Narodzeniu. Ciekawą informację znalazłam na stronie Narodowego Centrum Kultury. Dowiedziałam się, że 
synonimem jasełek jest słowo wertep (występujące w utworze J. Słowackiego). Mieszkańcy naszej gminy zapewne kojarzą ten wyraz z przed-
stawieniami, odbywającymi się latem. Wertepy to także trudne do przebycia drogi, manowce. A w 2026 roku życzę wszystkim czytelnikom 
samych prostych dróg.

Irena Matysiuk

Naszej drogiej koleżance 
STANISŁAWIE WITAK 

Składamy szczere kondolencje z powodu 

 ŚMIERCI MĘŻA
Stasiu, jesteśmy z Tobą myślami i sercem.

KGW AleBabki ze Słuczanki

Nie ma słów, które mogłyby oddać ból po stracie dziecka. 

Najszczersze wyrazy współczucia 

RODZICOM ORAZ NAJBLIŻSZYM
ŚP. KINGI CZERASZEWSKIEJ.

Wójt Gminy Gródek Wiesław Kulesza 
wraz z pracownikami Urzędu Gminy

oraz Radni Rady Gminy Gródek

Ojcze Mikołaju, 
proszę przyjąć najszczersze wyrazy współczucia z powodu śmierci 

Kochanej Mamy 
W tych bolesnych chwilach łączymy się we wspólnej modlitwie  

za duszę zmarłej.

Wójt Gminy Gródek Wiesław Kulesza 
wraz z pracownikami Urzędu Gminy

oraz Radni Rady Gminy Gródek

Szczere kondolencje

o. Mikołajowi Ostapczukowi 
z powodu śmierci

 MAMY
W tych trudnych chwilach jesteśmy myślami i modlitwą,  

życząc wielu sił duchowych. 
Dyrektor i Pracownicy Gminnego Centrum Kultury w Gródku

▼ SPRZEDAM eko-mleko tel. 791567539
▼ KUPIĘ kosiarkę ok. 170 cm 
     tel. 791567539
▼SPRZEDAM drewno opałowe. Kontakt: 

608 352 635
▼KUPIĘ LAS,  tereny zakrzaczone  

tel. 791 585 629
▼USŁUGI TAPICERSKIE Piotr Sokołow-

ski - Załuki tel. 504 441 220
▼USŁUGI KOMINIARSKIE 
    tel. 600 419 106

OGŁOSZENIA DROBNE SĄ BEZPŁATNIE. 

W CELU ZAMIESZCZENIA PROSIMY O KONTAKT Z REDAKCJĄ.

6 grudnia odeszła Kinga, która miała zaledwie 10 lat,  
uczestniczyła w wielu zajęciach w naszym domu kultury...

Rodzicom, rodzeństwu oraz najbliższym składamy 
wyrazy współczucia i szczere kondolencje. 

Dyrektor i Pracownicy Gminnego Centrum Kultury w Gródku
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